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UVOD 
 
Smisel obstoja in poslovanja podjetja je ustvarjanje ugodnega poslovnega izida. Poslovni izid 
izraža razliko med vsemi prihodki in vsemi odhodki, ki jih ima poslovni sistem v določenem 
obračunskem obdobju. Če so v proučevanem obdobju prihodki večji od odhodkov, podjetje 
prikazuje pozitivni poslovni izid oziroma dobiček.  
 
Za zunanje poročanje ugotavljamo dobiček poslovnega leta s pomočjo izkaza poslovnega izida, 
ki poleg bilance stanja, izkaza finančnega izida in izkaza gibanja kapitala, predstavlja eno izmed 
temeljnih poročil podjetja o uspešnosti poslovanja. Vsebino in obliko za zunanje poslovno 
poročanje opredeljujejo Slovenski računovodski standardi in Mednarodni standardi 
računovodskega poročanja. Za ugotavljanje poslovnih prihodkov, odhodkov in poslovnega izida 
ter sestavljanje računovodskih izkazov uporabljamo ustrezne bilančne teorije in računovodska 
načela. Davčni dobiček pa ni enak dobičku poslovnega leta. Pri ugotavljanju obdavčljivega 
dobička upoštevamo določila Zakona o davku od dohodka pravnih oseb, ki narekuje povečanje 
obdavčljive osnove  dobička ter opredeljuje možnosti zmanjšanja davčne osnove.  
 
Razvojno gledano so imele prve bilance, ki so jih sestavljala podjetja, predvsem davčni namen. 
Potreba po poslovni bilanci se je pojavila, ko so se pojavile delniške družbe, katerih lastniki so 
želeli dobiti vpogled v poslovno uspešnost družb, poslovna bilanca pa je bila tudi podlaga za 
delitev dividend (Čokelc, Kokotec-Novak & Repovž, 2001, str. 4). V slovenski računovodski 
stroki se predvsem ukvarjamo s poslovnimi bilancami. V razvitih gospodarstvih Evrope in 
nekaterih drugih državah po svetu pa je dan velik poudarek  proučevanju  davčne bilance in 
njenih povezav s poslovno bilanco. Dejstvo je, da se podjetje pri zunanjem poročanju trudi 
zadovoljiti informacijske potrebe širokega kroga uporabnikov – od lastnikov do posojilodajalcev, 
zaposlenih, širše družbene skupnosti in ne nazadnje tudi države. O poslovnih rezultatih poroča 
državi na podlagi davčnih pravil, drugim zunanjim uporabnikom pa daje računovodske 
informacije, oblikovane na podlagi računovodskih pravil. Podjetje želi prikazati državi čim 
manjšo uspešnost, da bi si zmanjšalo davčno obveznost, drugim uporabnikom računovodskih 
poročil pa želi predstaviti čim ugodnejši rezultat poslovanja. Da bi država preprečila zavajajoče 
prikazovanje slabše uspešnosti poslovanja, za davčno poročanje bodisi oblikuje natančna davčna 
pravila ali pa davčno poročanje približa računovodskemu poročanju drugim uporabnikom 
(Klobučar, 2003, str. 1). 
 
Cilj diplomskega dela je prikazati, kako podjetje ugotavlja poslovni izid in kako lahko s svojimi 
odločitvami vpliva na davčni izid.  
 
Namen diplomskega dela je predstaviti, kako davčna zakonodaja omejuje fleksibilnost 
računovodskega poročanja in vpliva na izbiro računovodskih metod.  
 
Diplomsko delo je razdeljeno na štiri dele. Uvodni opredelitvi problema, cilja in namena sledi v 
prvem poglavju podrobnejša opredelitev vloge računovodstva pri pripravi poslovnega in 
davčnega izkaza. V ta namen najprej predstavim uporabnike računovodskih poročil in njihove 
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različne informacijske potrebe. V nadaljevanju prikažem povezanost računovodskih in davčnih 
izkazov v EU in v Sloveniji. Sledi ugotavljanje poslovnega  in davčnega izida na osnovi zdaj 
veljavnih pravil v Sloveniji za računovodsko in davčno poročanje. Izpostavljam predvsem tiste 
računovodske kategorije, pri katerih prihaja do največjih razhajanj med računovodskimi in 
davčnimi pravili. Drugo poglavje zajema praktični del naloge, v katerem predstavim, kako mikro 
podjetje ugotovi poslovni izid in kako le-tega preoblikuje v davčnega. Na koncu podam sklepne 
ugotovitve.  
 
1 VLOGA RAČUNOVODSTVA PRI PRIPRAVI POSLOVNEGA IN  
   DAVČNEGA IZKAZA 
 
1.1 Naloge računovodstva za ugotovitev poslovnega  in davčnega izkaza 

 
1.1.1  Opredelitev računovodstva  
 
Računovodstvo je osrednja informacijska dejavnost vsake poslovne osebe. Ukvarja se z 
vrednostnim spremljanjem in preučevanjem vseh poslovnih dogodkov, ki kakorkoli vplivajo na 
sredstva in obveznosti do virov sredstev, stroške, odhodke, prihodke in poslovni izid (Koletnik, 
1997,  str. 4). 
 
Računovodstvo mora ob najnižjih mogočih stroških zagotoviti učinkovite informacije, ki jih 
potrebujejo različni uporabniki. Koristi informacij morajo biti večje od stroškov za njihovo 
zbiranje. Zato se mora računovodstvo osredotočiti na informacije, ki so za uporabnika koristne, 
torej na tiste, ki olajšajo poslovne odločitve (Kavčič, Vidic & Klobučar-Mirovič, 2007, str. 2). 
 
Računovodstvo je pomemben del informacijskega sistema znotraj podjetja. Uporabniki  
računovodskih informacij morajo sprejemati različne odločitve. Računovodstvo kot 
informacijski sistem mora zagotavljati ustrezne informacije, zato je njegova naloga  ugotavljanje 
istovetnosti in zajemanje ustreznih ekonomskih informacij, zapisovanje teh informacij na 
ustrezen sistematičen način, analiziranje in razlaganje informacij ter poročanje informacij glede 
na potrebe uporabnikov računovodskih informacij (Atrill & Mclaney, 1997, str. 2). 
 
Računovodstvo je opredeljeno kot temeljna informacijska dejavnost v poslovni enoti, ki obsega 
sistemsko celoto računovodskega informiranja na podlagi knjigovodstva, računovodskega 
predračunavanja, računovodskega nadziranja in računovodskega analiziranja sredstev, 
obveznosti do njihovih virov, prihodkov, stroškov in odhodkov (Turk, Kavčič & Koželj, 2001, 
str. 23). 
 
Če primerjamo opredelitve računovodstva različnih avtorjev, vidimo, da je skupna vsem 
ugotovitev, da je računovodstvo  jezik, s katerim posredujemo gospodarske (ekonomske) 
informacije vsem tistim, ki so za njih zainteresirani. Interes posameznikov, ki uporabljajo 
računovodske informacije, pa je različen (odvisen je od povezave posameznika s podjetjem). 
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1.1.2 Uporabniki računovodskih informacij in njihove zahteve 
 
Uporabnike računovodskih informacij lahko na splošno delimo v dve skupini, in sicer na 
notranje in zunanje uporabnike, ki imajo posreden ali neposreden ekonomski interes do 
določenega podjetja (Weygandt, Kieso & Kimmel, 2002, str. 4). Praviloma imajo vsi notranji 
uporabniki (poslovodstvo) podjetja neposreden interes za uspešno poslovanje podjetja. Zunanje 
uporabnike pa lahko s tega vidika razdelimo v dve skupini, in sicer, na tiste, ki imajo neposreden 
interes za uspešno poslovanje podjetja (lastniki, možni vlagatelji v podjetje, posojilodajalci) ter 
uporabnike, ki nimajo neposrednega interesa za uspešno poslovanje podjetja (finančni analitiki 
in svetovalci, revizorji, borze, konkurenčna podjetja, državni organi, drugi organi nadzora, 
davčni organi, sindikati, poslovni partnerji). Vsak od posameznih skupin uporabnikov gleda na 
podjetje s svojega zornega kota, zato želi imeti o delovanju podjetja informacije, ki so za 
njegovo odločanje najpomembnejše. Odar (2009, str. 8) pravi, da morajo pripravljavci 
računovodskih informacij  upoštevati  različne interese uporabnikov, pri tem pa ne smejo 
ogrožati pravic uporabnikov do popolnih informacij. 
 
Zahteve po računovodskih informacijah pri različnih uporabnikih (Odar, 2009, str. 7-8): 
- lastnike kapitala in sedanje ali možne vlagatelje zanimajo zlasti velikosti in ustaljenost 

nadomestil na podlagi njihovega kapitala v obliki  deležev iz čistega dobička, dividend in 
podobnega, politika delitve čistega dobička, dolgoročna donosnost podjetja in kakovost 
njegovega ravnateljstva;   

- banke in druge financerje, ki dajejo dolgoročna posojila podjetju, zanima zlasti njegova 
sposobnost rednega odplačevanja posojil ter v zvezi s tem njegova dolgoročna donosnost in 
finančni položaj  ter kakovost njegovega ravnateljstva;  

- dobavitelje, ki dajejo podjetju dolgoročne blagovne kredite, zanima predvsem njegova 
dolgoročna donosnost in kakovost njegovega ravnateljstva;  

- za zaposlence  so posebno zanimive informacije o donosnosti poslovanja podjetja ter iz nje 
izvirajoče možnosti zaslužkov in socialnih prejemkov pa tudi dolgoročne možnosti 
zaposlovanja in kakovost ravnateljstva;  

- banke, drugi dajalci kratkoročnih posojil podjetju ter njegovi kratkoročni komercialni in 
drugi upniki želijo biti seznanjeni zlasti z njegovo sprotno plačilno sposobnostjo in njegovim 
finančnim položajem;  

- glavne stalne kupce podjetja zanimajo zlasti njegova dolgoročna donosnost in možnost 
ohranjanja ustaljenega poslovanja, finančni položaj in kakovost ravnateljstva;  

- za tekmece podjetja je njegovo računovodsko informiranje zanimivo iz dveh popolnoma 
nasprotujočih si razlogov: da ugotovijo, kakšna je možnost za nakup podjetja, ali možnost, da 
podjetje kupi njih; v zvezi s tem jih zanimajo predvsem donosnost, finančni položaj in 
kakovost ravnateljstva podjetja;  

- država (tudi vsaka raven navzdol do občine) in državni organi želijo biti seznanjeni zlasti z 
razmeščenostjo raznih dejavnikov, posebej z zaposlenci ter z uživanjem posebnih pravic 
zaradi monopolnega položaja ali naravne rente, kar je povezano z uvajanjem dajatev;  

- javnost, predvsem v kraju, kjer podjetje deluje, želi vedeti, ali poslovanje podjetja ogroža 
človekovo okolje, in če ga, kako ukrepati, da se ogrožanje omeji ali prepreči, ter kakšne so 
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ekonomske in finančne možnosti podjetja za pomoč pri reševanje krajevnih problemov, 
predvsem problemov nezaposlenosti; zaradi tega je zanimanje javnosti kot uporabnice 
računovodskih informacij usmerjeno predvsem v donosnost poslovanja in v finančni položaj 
podjetja. 

  
Podjetje se pri zunanjem poročanju trudi zadovoljiti informacijske potrebe širokega kroga 
uporabnikov, ki imajo različne interese glede informacij (Klobučar, 2003, str. 7). Vendar 
podjetje ne more dati vseh zahtevanih informacij vsakemu, saj mora upoštevati cilje poročanja in 
računovodska načela (predvsem načelo gospodarnosti). Zato mora izbrati izmed vseh možnih 
uporabnikov kot ciljne skupine tiste, katerih sodelovanje mu bo najbolj  koristilo. »Od razmerij 
med podjetji in zunanjimi uporabniki njihovih informacij, političnega in gospodarskega sistema 
ter pravne ureditve v državi pa je odvisno, kateri od skupin uporabnikov bo pri zadovoljevanju 
informacijskih potreb namenjena največja pozornost« (Klobučar, 2003, str. 6).  
 
MSRP kot uporabnike navaja sedanje in bodoče investitorje (lastnike kapitala), zaposlence, 
posojilojemalce, dobavitelje, kupce in državne institucije kot tudi javnost (MSRP F.9). Gre za 
zelo širok krog uporabnikov, ki ima različne informacijske zahteve, zato je težko zagotoviti 
homogenost informacij (Hauptman, 2005, str. 207). Kljub temu, da MSRP eksplicitno ne dajejo 
prednosti posameznim uporabnikom, pa je možno, glede na Uvodna pojasnila (F 10), 
predpostaviti, da so informacijske potrebe lastnikov kapitala vidno izpostavljene pred potrebami 
ostalih uporabnikov (Kirsch, 2004, str. 471). Tudi Odar (Odar, 2009, str. 8) navaja, da so med 
najpomembnejšimi uporabniki računovodskih izkazov vlagatelji in delničarji (lastniki). 
           
Interesi uporabnikov računovodskih informacij so torej različni in si včasih celo nasprotujejo, 
zato želijo posamezni uporabniki vplivati na sestavljanje računovodskih poročil. Računovodska 
poročila sicer ne morejo zadovoljiti vseh različnih potreb uporabnikov, obstajajo pa potrebe, ki 
so skupne vsem. Večino teh potreb naj bi zadovoljila računovodska poročila, ki morajo biti 
ustrezno pripravljena (Klobučar, 2003, str. 6). 
 
1.1.3 Temeljne računovodske predpostavke in kakovostne značilnosti računovodskih  
          informacij 
 
Uporabnost računovodskih informacij je odvisna od načina merjenja gospodarskih dejavnosti 
podjetja in od učinkovitosti prenosa teh informacij k uporabnikom informacij (Vezjak, 1998, str. 
19). »Informacije morajo biti pripravljene na visoki strokovni ravni, zadostne in hitre, točne in 
pravilne pa tudi premišljeno izdelane, tako da si bodo lahko z njimi pomagali uporabniki pri 
odločanju« (Turk et at., 2001, str. 737).   
 
Pri pripravi računovodskih izkazov računovodstvo izhaja iz nekaterih temeljnih računovodskih 
predpostavk in kakovostnih značilnosti, katerih razumevanje je nujno za razumevanje 
računovodskih izkazov (Klobučar, 2003, str. 9). Povzeti sta dve mednarodni računovodski 
predpostavki, in sicer, upoštevanje nastanka poslovnega dogodka in upoštevanje časovne 
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neomejenosti delovanja podjetja. K tema dvema predpostavkama je dodana še predpostavka 
resnične in poštene predstavitve (SRS 2006, str. 12-13). 
 
Upoštevanje nastanka poslovnega  dogodka (accrual basic) 
Računovodske izkaze je potrebno sestavljati na podlagi računovodenja, ki je zasnovano na 
temeljnih poslovnih dogodkih. Pri takšnem računovodenju se poslovni dogodki prepoznajo, ko 
se pojavijo, in ne šele ob plačilu. Odhodki v izkazu poslovnega izida pa se priznajo na podlagi 
neposredne povezave nastanka stroškov in pridobitve prihodkov. 
Upoštevanje časovne neomejenosti delovanja  (going concern ) 
Predpostavka časovne neomejenosti delovanja pomeni, da je treba računovodske izkaze 
sestavljati kot da bo podjetje nadaljevalo poslovanje v dogledni prihodnosti in kot da nima niti 
namena niti potrebe, da bi ga povsem ustavilo ali pomembno skrčilo. Ta predpostavka ponazarja 
dinamični vidik računovodstva, ki prikazuje sliko delujoče strukture, katero podjetje predstavlja.   
Upoštevanje resnične in poštene predstavitve 
Ta predpostavka pomeni, da je treba sestavljati računovodske izkaze, ki resnično in pošteno 
prikazujejo spremembe posamičnih cen in vrednosti evra, saj so te spremembe v sodobnem 
gospodarstvu neizogiben pojav. 
 
Upoštevati je potrebno tudi kakovostne značilnosti računovodskih izkazov, s katerimi se 
povečuje uporabnost oziroma informacijska vrednost teh izkazov. Kakovostne značilnosti 
računovodskih izkazov in s tem celotnega računovodenja so po SRS-ju predvsem razumljivost, 
ustreznost, zanesljivost in primerljivost (SRS 2006, str. 13). Porter in Norton (2001, str. 48-52) 
navajata širši seznam kakovostnih značilnosti računovodskih informacij: 
1. Razumljivost 
Vse, kar naj bi bilo uporabno, mora biti razumljivo. Uporabnost in razumljivost gresta z roko v 
roki. Razumljivost računovodskih informacij se precej spreminja. Odvisno je od strokovne 
podlage uporabnika. Računovodske informacije naj bi bile razumljive tistim, ki so pripravljeni 
porabiti nekaj časa za to, da bi le-te razumeli. Uporabo teh informacij se da naučiti, vendar mora 
poročanje zagotoviti take informacije, ki jih lahko uporabljajo vsi, strokovnjaki in laiki. 
2. Relevantnost (ustreznost) 
Pomeni, da imajo postavke zaželene, potrebne in koristne lastnosti ter da konti in knjižbe na njih 
ustrezajo določenemu namenu in pravilom. Na ustreznost postavk vplivata njihova vrsta in 
bistvenost. Informacije so ustrezne, če pomagajo uporabnikom pri sprejemanju, popravljanju ali 
potrjevanju poslovnih odločitev. Relevantnost je zmožnost informacije, da naredi razliko v 
odločitvi. Uporabnikom pomagajo ovrednotiti pretekle, sedanje in prihodnje dogodke. 
3. Zanesljivost 
Računovodska informacija je zanesljiva do te mere, da se lahko uporabnik še zanese nanjo. 
Torej, da predstavlja tisto, kar avtorji trdijo, da predstavlja. Informacija mora biti brez 
pomembnih napak in pristranskih stališč. Zanesljivost ima tri osnovne značilnosti : 
- dokazljivost - informacija je dokazljiva, če lahko trdimo, da je brez napak (npr. za nek  
      podatek lahko pogledamo v pogodbo ali račun); 
- predstavljajoča zanesljivost - informacija je predstavljivo zanesljiva takrat, ko ustreza 

dejanskemu dogodku; 
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- nevtralnost - informacija je nevtralna, kadar stanja podjetja ne prikaže v boljši ali slabši luči 
kot bi narekovale dejanske okoliščine.  

4. Primerljivost in doslednost 
Primerljivost omogoči, da je, na podlagi metodične enotnosti, mogoče primerjati postavke v 
računovodskih izkazih istega podjetja za različna leta, ali postavke v računovodskih izkazih 
različnih podjetij ter da so konti in knjižbe na njih metodično enotni tako v posameznem kot v 
različnih podjetjih. Uporabniki morajo imeti namreč možnost primerjati računovodske izkaze 
podjetij. Če bi bila narejena finančna poročila, ki uporabljajo različne metode, bolj primerljiva, 
imajo razkritja pomembno vlogo.  
Doslednost je tesno povezana s konceptom primerljivosti. Oba vsebujeta razmerje med dvema 
številoma. Finančno poročilo je primerljivo, ko je mogoče narediti primerjavo med enim in 
drugim podjetjem. Dosledno pa, ko lahko primerjamo med seboj eno računovodsko obdobje z 
drugim. Če naredi podjetje spremembo v računovodskih metodah, mora to spremembo označiti v 
razkritjih in tudi opozoriti uporabnika tega poročila, kakšen vpliv ima ta sprememba na določeno 
poročilo. 
5. Pomembnost 
Koncept pomembnosti je tesno povezan z relevantnostjo in se ukvarja z velikostjo napake, ki se 
pojavi v računovodski informaciji. Težava nastane, če je napaka dovolj velika, da vpliva na 
oceno tistega, ki to informacijo prenaša. Meja za določanje pomembnosti se od podjetja do 
podjetja lahko zelo razlikuje, saj je namreč odvisna od velikosti podjetja. 
6. Konzervatizem 
Koncept konzervatizma je prisoten od začetka teoretičnega računovodstva, ko je bilo osnovno 
računovodsko poročilo bilanca stanja in je bil osnovni uporabnik le-tega bankir. Običajno je 
bankir dobro razumel kategorijo sredstva v bilanci stanja in je na tej podlagi ugotovil, ali so 
sredstva kot poroštvo zadostna meja varnosti za odobreno posojilo. 
 
Večina teh značilnosti je določenih tudi v kodeksu računovodskih načel, kjer je podrobneje 
razloženo, kakšna naj bo informacija. Po načelu preglednosti morajo biti računovodski podatki in 
informacije, njihovo spreminjanje in izkazovanje primerno urejeni, strnjeni in usklajeni ter 
uporabnikom razumljivi. To velja tudi za računovodske listine, izkaze in poročila. 
Računovodstvo mora ažurno obravnavati podatke in dajati aktualne informacije, ki omogočajo 
pravočasne poslovne odločitve pri načrtovanju – o tem govori načelo ažurnosti in aktualnosti. 
Računovodstvo je sodobno (načelo sodobnosti), če pri oblikovanju in dajanju informacij 
uporablja najnovejša spoznanja, metode in tehnična sredstva. To pomeni, da mora biti izhodišče 
za oblikovanje računovodskih informacij konkretno odločanje in potreba po njih pri tem 
odločanju, ne pa samo zbiranje računovodskih podatkov, iz katerih bi se nato po ustaljeni poti 
oblikovali novi podatki, ne da bi se vedelo, komu so sploh namenjeni. Pri računovodskih 
informacijah je zelo pomembno, da so njihove koristi za uporabnika večje od stroškov zbiranja 
teh informacij – to določa tudi načelo gospodarnosti v računovodstvu. Računovodski podatki in 
informacije so objektivni, če izhajajo iz najboljšega znanja in upoštevanja vseh odločujočih 
dejstev; pri tem so izvzeti osebni interesi tistih, ki so jih oblikovali. Takšna značilnost 
računovodskih podatkov in informacij je povezana z njihovo pravilnostjo, popolnostjo in 
korektnostjo – to je opisano tudi v načelu objektivnosti (Turk et al., 2001, str. 39-42).   
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1.1.4 Cilji računovodskega poročanja 
 
Cilji računovodskega poročanja so  osredotočeni na pridobivanje informacij, ki bodo koristne pri 
sprejemanju poslovnih odločitev širokemu krogu uporabnikov. »Namen poslovnega poročanja je 
notranjim in zunanjim uporabnikom poslovnih poročil posredovati informacije o finančnem 
položaju, uspešnosti in spremembah finančnega položaja podjetja« (Hribar, 2009, str. 2). 
Funkcija finančnega računovodstva in njegovega poročanja je dajati nepristranske (nevtralne ali 
stvarne) informacije. Pri tem pa obstaja nekaj omejitev, ki so povezane z informacijami v 
računovodskih izkazih (Chasteen, Flaherty & O`Connor, 1995, str. 38): 
- informacije so izražene v denarnih enotah, denarne enote pa so lahko v različnih obdobjih 

med seboj neprimerljive; 
- računovodske številke so pogosto ocene, ki temeljijo na računovodskih pravilih in 

dogovorih; 
- računovodski izkazi zagotavljajo pretežno zgodovinske informacije, uporabnike 

računovodskih informacij pa zanima predvsem prihodnost podjetja. 
 
Trije osnovni cilji računovodskega poročanja, ki izhajajo iz ameriškega pogleda na  
računovodske zasnove (Chasteen et al., 1995, str. 39-40),  so: 
1. Računovodsko poročanje bi moralo zagotoviti informacije, pomembne za lastnike podjetja, 

potencialne vlagatelje v podjetje, posojilodajalce in druge uporabnike, ki sprejemajo 
investicijske in finančne odločitve. Informacije bi morale biti razumljive vsem, ki so jih 
pripravljeni proučevati z razumno prizadevnostjo in ki razumejo dejavnost podjetja. 

2. Računovodsko poročanje bi moralo zagotavljati informacije, ki pomagajo lastnikom podjetja, 
potencialnim vlagateljem v podjetje, posojilodajalcem in drugim uporabnikom pri 
ocenjevanju zneskov bodočih denarnih pritokov iz naslova dividend ali obresti ter pritokov 
od prodaje, odplačila ali v plačilo dospelih vrednostnih papirjev oziroma dolgov. Prav tako bi 
moralo računovodsko poročanje zagotavljati informacije, potrebne za pravilno časovno 
opredelitev teh zneskov in za oceno z njimi povezane negotovosti. Ker so denarni tokovi 
posojilodajalcev in vlagateljev povezani z denarnimi tokovi podjetja, bo moralo 
računovodsko poročanje zagotavljati tudi informacije, ki pomagajo vlagateljem, 
posojilodajalcem in drugim uporabnikom pri ocenjevanju zneskov, časa nastanka in 
negotovosti predvidenih denarnih tokov podjetja. 

3. Računovodsko poročanje bi moralo zagotavljati informacije o sredstvih podjetja, ki so 
posredni ali neposredni viri bodočih denarnih pritokov, in o obveznostih do virov sredstev 
podjetja, ki so posredni ali neposredni viri bodočih denarnih odtokov. Prav tako bi moralo 
zagotavljati informacije o dogodkih, poslih in okoliščinah, ki vplivajo na spremembe 
sredstev podjetja in obveznosti do virov sredstev.  

 
1.1.5 Cilji davčnega poročanja 
 
Cilji računovodskega poročanja se razlikujejo od ciljev, ki jim sledi (davčni) zakonodajalec. 
MSRP in SRS ne sledijo neposredno cilju izkazati primerno davčno osnovo, temveč želijo 
zagotoviti pošteno in resnično predstavitev poslovanja podjetja in oblikovati informacije o 
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premoženjskem in finančnem stanju ter uspešnosti podjetja z namenom, da bi njihovi uporabniki 
lahko v prihodnosti sprejemali ustrezne odločitve. Računovodske informacije po MSRP-ju so 
usmerjene v prihodnost in oblikovane predvsem za potrebe sedanjih in bodočih investitorjev. 
» Po mnenju nekaterih so zato preveč usmerjeni k potrebam investitorjev in premalo k potrebam 
države« (Hauptman, 2005, str. 207). 
 
Davčni cilji države se z izvajanjem davčne politike pomembno razlikujejo od davčnih ciljev 
investitorjev. Država za izvajanje svojih funkcij želi opredeliti davčno osnovo, ki bi ji zagotovila 
izvajanje davčne politike. Njeni cilji so zagotoviti (Wolf,  2000, str. 78): 
- enakomerno izkazovanje dobička v podjetjih, ki ji bo omogočalo pokrivanje državnih 

izdatkov; pri tem država teži k zagotavljanju enakomerne obdavčitve in z zakonsko 
predpisanimi davčno bilančnimi načeli vrednotenja gospodarskih kategorij preprečuje prenos 
dobička na kasnejše obdobje; 

- izpolnitev političnih ciljev - davčna politika države je instrument za izvajanje gospodarske, 
konjukturne, strukturne in socialne politike, kjer država z izbiro regionalne politike razvoja 
in z njo povezano lokacijo poslovanja, z obdavčitvijo ali z davčno bilančno politiko (npr. 
investicijske olajšave) motivira podjetja. 
 

Država je torej tista, ki (v okviru davčnega sistema) večinoma prisilno pridobiva del dohodka 
ekonomskih subjektov. Davki predstavljajo večinski del javnih prihodkov in so glavni vir 
prihodkov države oziroma glavni vir financiranja za opravljanje njenih funkcij. Osnovne funkcije 
države (javnih financ) so naslednje (Stanovnik, 2002, str. 1): 
1. Alokacijska funkcija obravnava alokacijo produkcijskih faktorjev oz. finančnih virov na 

produkcijo javnih in zasebnih dobrin in alokacijo produkcijskih faktorjev znotraj skupine 
javnih dobrin. Alokacija resursov je učinkovita, če imamo na danem trgu mnogo kupcev in 
mnogo prodajalcev, homogen produkt, naraščajoče mejne stroške produkcije, ni eksternalij 
pri proizvodnji ali potrošnji in vsi imamo na voljo popolne informacije o produktu. Če pa ti 
pogoji niso izpolnjeni, bo tržni mehanizem proizvajal preveč ali premalo določenih dobrin 
glede na družbeno raven produkcije. Torej, tržni mehanizem takrat ne zagotavlja učinkovite 
alokacije resursov in  govorimo o nepopolnosti trga. V okviru te funkcije deluje regulatorna 
funkcija. V okviru te funkcije država skrbi za institucije in pravni red, ki so potrebni za 
nemoteno delovanje zasebnega sektorja. Slednjemu tudi nalaga različne tehnične norme in 
standarde s katerimi želi vplivati na stroške in učinkovitost zasebnega sektorja.   

2. Prerazdelitvena funkcija omogoča  javnim financam, da popravljajo tržne izide ter       
zagotoviti sprejemljivo porazdelitev dohodka oziroma sprejemljivo porazdelitev potrošnje      
določenih dobrin s prerazporejanjem dohodka od premožnih k manj premožnim.       
Prerazdeljevanje ima dve stopnji, in sicer, bolj premožni plačajo relativno in absolutno višje     
davke in prispevke. Koristki (okoristki), ki jih posamezniki prejemajo od javnega sektorja       
niso v razmerju z vplačanimi sredstvi posameznika (npr. zdravstvena oskrba je enaka za vse       
ne glede na vplačano višino prispevka) . 

3. Stabilizacijska funkcija pomeni, da država želi s primernimi instrumenti fiskalne in 
monetarne politike doseči določene makroekonomske cilje kot so visoka stopnja 
zaposlenosti, stabilnost cen (nizka inflacija), zadovoljivo stopnjo gospodarske rasti, 
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zadovoljiv saldo tekočega računa plačilne bilance. Ta funkcija postaja vse bolj omejena v 
svojem delovanju predvsem zaradi Maastrichtskih kriterijev, ki postavljajo vsem članicam 
EU na fiskalnem področju določene omejitve. 

 
Servis za pobiranje davkov  je davčni sistem, ki mora biti zasnovan na temeljnih načelih tako, da 
zagotavlja urejeno, zanesljivo, pravično in učinkovito pobiranje davkov, ter čim manjše 
vpletanje države v ekonomski proces. Seznam želenih lastnosti oziroma načel, ki jih mora 
upoštevati sodobni davčni sistem, se med posameznimi avtorji nekoliko razlikuje, vendar obstaja 
soglasje, da po svojem pomenu izstopajo tri lastnosti. Te so (Stanovnik, 2002, str. 32): 
1. Davčni sistem mora biti pravičen, kar pomeni, da se mora enako obravnavati vsak 

posameznik, ki je v enakem položaju glede relevantnih značilnosti (načelo horizontalne 
izenačenosti) oz. da se različno obravnavajo posamezniki, ki so v različnem položaju glede 
relevantnih značilnosti (načelo vertikalne izenačenosti). Pomembno je, da je določitev 
relevantnih značilnosti enostavna. Načelo  horizontalne izenačenosti na primeru pokojninskih 
pravic pomeni, da se enako obravnavajo posamezniki, ki so se upokojili ob isti starosti in so 
v pokojninsko blagajno vplačali enake zneske prispevkov. V Sloveniji, se poleg omenjenih 
dveh relevantnih značilnosti, upošteva še spol zavezanca (ženske se upokojijo prej kot 
moški), s čimer pa je kršeno  načelo horizontalne izenačenosti. 

2. Davčni sistem mora biti tak, da čim manj posega v ekonomske odločitve oziroma da 
povzroča čim manjšo izgubo učinkovitosti, kar pomeni, če primerjamo dva davčna sistema z 
enakim zneskom pobranih davkov, je boljši tisti, pri katerem je izložek oziroma proizvod  
podjetja večji. Različno obdavčevanje dohodkov od dela in kapitala lahko povzroči zelo 
različne učinke na ponudbo dela ali kapitala. Znano je, da visoke mejne davčne stopnje 
negativno vplivajo na ponudbo dela. 

3. Davčni sistem mora biti tak, da so stroški pobiranja davkov, stroški upravljanja in stroški 
izpolnjevanja davčne obveznosti nizki v primerjavi s celotno vrednostjo pobranih davkov. 

 
Osnovna naloga davčnega izkaza in davčne osnove ni informacijska, temveč plačilna funkcija 
(zagotoviti plačilo davka). Cilj države je, da z ustreznim davčnim pravom opredeli davčno 
osnovo tako, da se zadosti osnovnim pogojem davčnih in ekonomskih načel, predvsem načelu 
enakega in objektivnega merjenja gospodarske sposobnosti podjetij različnih velikosti in pravnih 
oblik. Oblikovalec davčnega prava je le država oziroma njene institucije (Herzig, 2004, str. 36). 
Za ugotavljanje davčne osnove se zahtevajo pretekle informacije, saj je predmet obdavčitve 
lahko le izid preteklega poslovanja podjetja. 
 
1.2  Povezanost med  poslovnim in davčnim  izidom  
 
1.2.1 Povezanost  računovodskih in davčnih izkazov v državah EU 
 
Na različne računovodske rešitve po svetu vplivajo številne nacionalne posebnosti, ki so 
posledica zgodovinskih, socialnoekonomskih in kulturnih razlik (Koletnik, 2001, str.120).  
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Povezanost davčnega in računovodskega poročanja se zato med državami bistveno razlikuje 
(Klobučar, 2003, str. 11). Tako lahko opredelimo različna razmerja med davčnimi in 
računovodskimi izkazi. Eno izmed predstavitev razmerij je (Knobbe-Keuk, 1993, str. 17): 
- davčni izkazi so sestavljeni popolnoma neodvisno od računovodskih izkazov (davčni      

predpisi v celoti določajo način ugotovitve davčne osnove);  
- računovodski izkazi so hkrati davčni izkazi in  
- računovodski izkazi predstavljajo osnovo davčnim izkazom, davčni predpisi pa določajo 

način preureditve računovodskih izkazov v davčne izkaze. 
 
Podobno delitev navaja tudi poročilo OECD, ki države članice razvršča v naslednje skupine (The 
Relationship…,1987, str. 9-10 ): 
1. Države, kjer je računovodska praksa pod velikim vplivom davčnih pravil. Tu so 

računovodski izkazi znatno pod vplivom davčnih pravil, saj ni dovoljena v poslovnih       
knjigah nobena vknjižba, ki bi bila v nasprotju z davčnimi pravili. 

2. Države, kjer so računovodski izkazi sestavljeni v skladu z računovodskimi načeli in pravili 
neodvisno od davčnih pravil. Tu so računovodska in davčna pravila neodvisna, podjetje 
evidentira svoje poslovanje v skladu z računovodskimi pravili, za ugotovitev davčnega 
dobička pa naredijo preračun. Tako so davčni izkazi sestavljeni zunaj računovodskih 
okvirov. Primer takšne povezanosti so države Danska, Nizozemska, Velika Britanija. 

3. Države, kjer temelji računovodsko poročanje na računovodskih načelih in pravilih, z 
nekaterimi izjemami pa poročanje ustreza tudi davčnim predpisom. Tu davčna zakonodaja ne 
določa podrobnejših pravil za ugotovitev davčnega dobička. Za tega se uporabljajo kar 
računovodski izkazi, ki temeljijo na splošnih računovodskih načelih. Kljub tesni povezanosti 
davčnega in računovodskega poročanja pa prihaja v nekaterih državah (Francija, Nemčija, 
Italija, Portugalska) do odstopanj.  

 
V svetu načeloma prevladujeta dve računovodski ureditvi, in sicer, kontinentalna in anglo-
ameriška ureditev. V državah članicah EU sta zastopani obe. Za anglosaški svet je značilno, da 
se je davčno pravo razvilo neodvisno od računovodskega, zaradi česar se davčna osnova opredeli 
neodvisno od računovodskega izkaza (Kellersmann & Treisch, 2002, str. 267). Med države 
članice, za katere ni značilna tesna povezanost med računovodskimi in davčnimi izkazi, sodijo 
Velika Britanija, Danska, Irska in Nizozemska (Kokotec-Novak, 2004, str. 52). V Združenih 
državah Amerike in Veliki Britaniji, kjer torej igra pri razvoju računovodskega sistema in 
poročanja najpomembnejšo vlogo računovodska stroka, so davčni izkazi prilagojeni in 
predloženi ločeno od računovodskih izkazov (Gray, Salter & Radebaugh, 2001, str. 117). V teh 
državah so davčna pravila veliko bolj zavezujoča kot računovodska, kot protiutež pa se pri 
računovodskem poročanju zahteva več razkritij. Med najvidnejše predstavnike in zagovornike 
tradicionalne angloameriške ureditve sodi Velika Britanija, ki je v preteklih letih zagovarjala 
neodvisnost računovodskega in davčnega izkaza. V zadnjih letih pa je prišlo do pomembnih 
premikov tudi v angleškem računovodstvu v smislu povezanosti in pomembnosti 
računovodskega in davčnega izkaza. V večini držav članic EU pa prevladuje močna tradicija 
povezanosti in odvisnosti računovodskih in davčnih izkazov. Zaradi odvisnosti računovodski 
predpisi vplivajo na davčno zakonodajo in obratno. Gre za države članice, katerih davčno pravo 
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se je razvijalo pod francoskim in nemškim vplivom. V državah, kot so na primer Nemčija in 
Francija, davčna pravila bistveno vplivajo na izbiro računovodskih metod za računovodsko 
poročanje, saj so objavljeni računovodski izkazi obenem tudi podlaga za določitev davčne 
obveznosti (Gray et al., 2001, str. 116-117). Poleg Nemčije in Francije poznajo povezanost še v 
Belgiji, na Finskem, Portugalskem, Švedskem, v Španiji, Grčiji, Italiji, Avstriji in Luksemburgu. 
 
V praksi lahko načeloma zasledimo dva načina povezanosti in pomembnosti, ki sta različna 
glede na stopnjo povezanosti računovodskih in davčnih izkazov (Kellersmann & Treisch, 2002, 
str. 267-268): davčni predpisi dominirajo v posameznih delih poslovne bilance ali pa v letnem 
poročilu, izkazani dobiček se preoblikuje po davčnih predpisih. Države članice zastopajo 
različna stališča o pomembnosti računovodskih izkazov za davčne potrebe. Vsem državam 
članicam pa je skupno, da morajo računovodske izkaze nekako prilagoditi. »Do najpogostejših 
razhajanj med računovodskimi in davčnimi pravili prihaja običajno pri tistih kategorijah, ki za 
posledico praviloma nimajo denarnega učinka, in sicer pri stroških amortizacije, vrednotenju 
zalog, stroških razvijanja in raziskovanja, dolgoročnih rezervacijah« (Klobučar, 2003, str. 17). 
 
1.2.2 Povezanost davčnega in poslovnega izida v Sloveniji 
 
Poslovni izkaz (bilanca stanja, izkaza poslovnega izida) sestavljajo podjetja na podlagi določil 
Zakona o gospodarskih družbah (ZGD-1) in SRS-ja oziroma MSRP-ja. Namenjeni so predvsem 
poslovodstvu kot pokazatelju uspešnosti poslovanja ter služijo kot podlaga za nadaljnje 
odločanje in ukrepanje. Temeljni zakon  o delovanju gospodarskih družb je ZGD-1. Z vidika 
računovodstva in izkaza poslovnega izida je pomembno predvsem osmo poglavje I. dela zakona 
z naslovom: »Poslovne knjige in letno poročilo«, ki ureja tako imenovano bilančno 
(računovodsko) pravo. V določbah tega poglavja so podani temeljni okviri za vodenje in 
zaključitev poslovnih knjig ter sestavo letnega poročila. ZGD-1 določa le podlago 
računovodstvu, podrobnejšo ureditev računovodstva in iskanje ustreznih rešitev računovodskih 
problemov pa je zakon prenesel v roke stroke. »Državni predpisi v Sloveniji torej le začrtujejo 
splošne okvirje, računovodska stroka pa je pooblaščena, da v teh okvirjih samostojno oblikuje 
svoje standarde« (Klobučar, 1999, str. 7).  Temeljna pravila in zahteve računovodstva splošno 
opredeljuje 54. člen ZGD-1. Računovodenje obravnava v zelo splošnih okvirjih, hkrati pa 
usmerja podjetja k uporabi SRS-ja ali/in MSRP-ja, ki zahteve glede računovodenja podrobneje 
razčlenjujejo in pojasnjujejo.   
 
Področje obdavčitve  je urejeno z davčno zakonodajo. V skladu z davčnimi pravili morajo 
podjetja pripraviti poročila, na podlagi katerih ugotovijo osnovo za obdavčitev. Davčni instituciji 
posredujejo davčni izkaz, ki ga sestavijo na sledečih pravnih podlagah: 
- Zakonu o davčnem postopku (ZdavP-2), objavljenem v Uradnem listu RS 117/2006, z dne 

16. 11. 2006; 
- Zakonu o davku od dohodkov pravnih oseb (ZDDPO -2), objavljenem v Uradnem listu RS 

117/2006, z dne 26. 10. 2006;  s tem zakonom se ureja sistem in uvaja obveznost 
plačevanja davka od dohodkov pravnih oseb. V zakonu so poleg splošnih določb 
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opredeljeni davčni zavezanci, davčne oprostitve, davčna osnova, davčna stopnja, davčne 
olajšave in kazenske določbe; 

- Pravilniku o izvajanju Zakona o davku od dohodkov pravnih oseb (Uradni list RS, št. 
60/2007); s tem pravilnikom je določen obrazec za izračun davka od dohodka pravnih oseb, 
metodologija za izpolnjevanje obrazca, priloge k obrazcu, metodologija za izpolnjevanje 
prilog (davčni obračun) in način predložitve davčnega obračuna davčnemu organu; 

- Pravilniku o transfernih cenah, objavljenem v Uradnem listu RS 141/2006, z dne 30. 12. 
2006; 

- Pravilniku o opredelitvi pridobitne in nepridobitne dejavnosti, objavljenem v Uradnem listu 
RS 109/2007, z dne 30. 11. 2007; 

- Pravilniku o priznani obrestni meri (Uradni list RS 141/06 in 52/07); 
- Pravilniku o uveljavljanju davčnih olajšav za vlaganja v raziskave in razvoj (Uradni list RS 

138/06); 
- Pravilniku o davčnem obračunu davka od dohodkov pravnih oseb (Uradni list RS 46/2007 

in 12/2009). 
 

»Pri pripravi Zakonu o davku od dohodka pravnih oseb (v nadaljevanju ZDDPO-2), ki je 
trenutno veljavna zakonodaja na področju davkov od dohodkov pravnih oseb v Sloveniji, je bila 
sprejeta odločitev, da naj bo davčna osnova tesno odvisna od poslovnega izida, razen tistih 
izjem, pri katerih je poseg davčne zakonodaje potreben« (Hribar, 2009, str. 7). Tako v Sloveniji 
obstaja precejšnja povezanost med računovodskim in davčnim poročanjem, saj je dobiček, ki ga 
davčni zavezanec ugotovi v davčnem izkazu, razlika med ustvarjenimi prihodki in odhodki, 
ugotovljena skladno z računovodskimi standardi, po ZDDPO- 2 pa se tako ugotovljeni prihodki 
in odhodki v nekaterih primerih povečajo oziroma zmanjšajo. Računovodski izkazi so torej 
podlaga za davčni izkaz, davčni predpisi pa določajo način preureditve računovodskega izkaza v 
davčni izkaz (Kokotec-Novak, 1996, str. 117). Sestavljanje računovodskega in davčnega izkaza 
seveda ne pomeni sestavljanja dveh popolnoma različnih izkazov. Računovodski in davčni izkaz 
se lahko razlikujeta le na posameznih področjih, odvisno je predvsem od računovodske politike 
posameznega podjetja. Razlike med obema izkazoma se kažejo zlasti pri priznavanju 
posameznih vrst prihodkov oziroma odhodkov ter v zmanjšanju davčne osnove zaradi dovoljenih 
olajšav (Klobučar, 2003, str. 63). Odstopanja med prihodki in odhodki v računovodskem in 
davčnem izkazu podrobneje obravnavam v poglavju 1.3 diplomskega dela. 
 
Klobučarjeva (2003, str. 81) navaja nekaj prednosti in slabosti tesne povezanosti davčnega in 
računovodskega poročanja, in sicer :  
-   poenostavlja pripravljanje poročil zunanjim uporabnikom. Takšno pripravljanje izkazov sicer 
zniža administrativne stroške poročanja zunanjim uporabnikom računovodskih poročil, vendar 
pa je ta prednost samo navidezna, saj mora računovodstvo za vsakodnevni nadzor poslovanja 
poslovodstvu še naprej zagotavljati računovodske informacije, ki ne smejo biti pod vplivom 
davčnih pravil; 
-  omogoča lažji davčni nadzor. Če so davčni izkazi tesno povezani z računovodskim 
poročanjem, za ugotovitev davčnega dobička niso potrebne večje prilagoditve računovodskega 
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dobička. Davčna uprava preprosteje analizira in preveri vsebino posameznih postavk v davčni 
napovedi, saj mora biti vsaka postavka podprta z ustrezno dokumentacijo; 
-  onemogoča fleksibilnost pri izbiri metod vrednotenja za poročanje drugim uporabnikom 
računovodskih izkazov, ker je zakonodajalec, da bi zagotovil jasno in natančno osnovo za 
obdavčenje, usmerjen k »standardizaciji« računovodskih metod. Takšno računovodsko poročanje 
pa lahko bistveno odstopa od koncepta resničnega in poštenega prikaza poslovanja ; 
-  računovodsko in davčno poročanje se razlikujeta po upoštevanju različne stopnje fleksibilnosti.   
Nedvoumna in objektivna davčna pravila morajo zagotoviti jasno in natančno osnovo za 
obdavčitev, saj mora davčni sistem pravično in učinkovito porazdeliti davčno breme na celotno 
družbo (Eberhartinger, 1999, str. 94). Davčna zakonodaja opredeli dobiček tako, da ga ni 
mogoče ponarediti in se tako izogniti plačilu davka, računovodska pravila pa se izogibajo 
možnosti, da bi računovodski izkazi ustvarjali upnikom ali delničarjem lažen občutek varnosti. 
Povedano drugače »davčna zakonodaja skuša zagotoviti, da računovodje ne bi bili preveč 
pesimistični, računovodska pravila pa, da ne bi bili preveč optimistični« (Eberhartinger, 1999, 
str. 94). Posledica uporabe različne stopnje fleksibilnosti je lahko  popačen prikaz poslovanja 
podjetja, saj se močno davčno usmerjeno računovodstvo  ne ujema vedno s splošno sprejetimi 
računovodskimi načeli. Računovodsko poročanje zahteva podajanje informacij brez vnaprejšnjih 
mnenj in predsodkov ter z vsemi potrebnimi razkritji. Pri poročanju za davčne namene je 
fleksibilnost omejena, saj je treba zagotoviti enako obravnavo vseh davčnih zavezancev. Ker so 
davčna pravila oblikovana, da bi pospešila gospodarsko politične cilje, lahko zahteve davčnega 
poročanja bistveno odstopajo od resničnega in poštenega prikaza poslovanja podjetja, na katerem 
temelji računovodsko poročanje; 
-  računovodsko poročanje  zaradi uporabe različnih davčnih ugodnosti  onemogoča primerjavo  
podjetij znotraj posamezne države in tudi na mednarodni ravni. 
 
Primerljivost računovodskih izkazov pri tesni povezanosti poročanja lahko povečamo s pojasnili 
k računovodskim izkazom, v katerih razkrijemo vpliv davčnih pravil na računovodsko poročanje. 
 
Klobučarjeva (2003, str. 81) ugotavlja, da v Sloveniji zasledimo nasprotujoča si mnenja glede 
povezanosti računovodskega in davčnega poročanja. Računovodska stroka se želi otresti 
davčnega vpliva v računovodskih izkazih, davčna zakonodaja  pri pripravi davčnih izkazov  pa 
usmerja na uporabo računovodskih standardov. Od politike podjetja je odvisno, ali bo podjetje 
pri ugotavljanju poslovnega izida bolj podvrženo računovodskim ali davčnim usmeritvam. Ker 
poslovodstvo pogosto zasleduje interese najvplivnejše skupine uporabnikov poslovnih poročil, je 
tudi izbira davčnih in računovodskih usmeritev pogosto odvisna od poslovodstva. 
 
V preteklosti v Sloveniji ločevanje med računovodskim in davčnim poročanjem ni bilo tako 
izrazito, saj podjetja zaradi odsotnosti »pravih« lastnikov niso čutila potrebe po računovodskem 
poročanju. Podjetja so v računovodskih izkazih videla predvsem davčne izkaze (danes to  še 
vedno velja za manjša podjetja). To pa je vplivalo na oblikovanje računovodske politike. 
Podjetja so težila k izkazovanju čim manjšega dobička, saj so s tem zniževala davčno osnovo 
(Igličar & Hočevar, 1997, str. 31). Razvojno gledano so imeli prvi izkazi, ki so jih sestavljala 
podjetja, predvsem davčni namen. Potreba po računovodskem poročanju je nastala s pojavom 
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delniških družb, katerih lastniki so želeli imeti vpogled v poslovno uspešnost podjetja, 
računovodski izkazi pa so bili podlaga za delitev dividend (Čokelc et al., 2001, str. 4). 
 
1.3 Ugotavljanje poslovnega in davčnega izida 
 
1.3.1 Letno poročilo 
 
Računovodske izkaze kot celoto sestavljajo: bilanca stanja, izkaz poslovnega izida, izkaz gibanja 
kapitala, izkaz denarnih tokov ter računovodska pojasnila k izkazom. Vsaka sestavina se šteje 
kot posamezen računovodski izkaz (Schwarzmann & Premk, 2005, str. 122). Z računovodskimi 
izkazi želimo prikazati ekonomsko sliko podjetja, ki kaže vrsto in obseg uporabljenih sredstev in 
priskrbljenih virov ter uspešnost – korist, ki jo ima lastnik od naloženega denarja in poslovnega 
napora. Računovodski izkazi kažejo premoženjsko-finančno sliko v bilanci stanja in uspešnost v 
izkazu poslovnega izida ter izkazu finančnih tokov (Koletnik, 1997, str. 97). 
 
V Sloveniji se temeljno računovodsko poročilo imenuje letno poročilo. Sestavine letnega 
poročila določa Zakon o gospodarskih družbah (uradno prečiščeno besedilo) (ZGD-1-UPB-3), 
Uradni list RS, št. 65/2009. Običajno je sestavljeno iz računovodskega poročila in poslovnega 
poročila. Letno poročilo majhnih podjetij, s katerih vrednostnimi papirji se ne trguje na 
organiziranem trgu in za katere ni predpisano revidiranje računovodskih izkazov, obsega le 
bilanco stanja, izkaz poslovnega izida in priloge s pojasnili k izkazom. Tem podjetjem 
poslovnega poročila ni potrebno sestavljati. Srednje velika podjetja ter velike kapitalske družbe, 
dvojne družbe in majhne kapitalske družbe, s katerih vrednostnimi papirji se trguje na 
organiziranem trgu, morajo pripraviti računovodsko poročilo, ki zajema bilanco stanja, izkaz 
poslovnega izida, priloge s pojasnili k izkazom, izkaz finančnega izida in izkaz gibanja kapitala. 
Ta podjetja morajo v letno poročilo dodati tudi poslovno poročilo. 
 
Letno poročilo je sestavljeno iz računovodskih izkazov in prilog s pojasnili. Ta so različna tako 
po vsebini kot tudi po obliki. Večina podjetij v letna poročila ne vključuje samo obveznih 
informacij, ki jih zahtevajo predpisi in standardi, temveč tudi dodatne informacije v tekstovni ali 
grafični obliki. Ponavadi je to najbolj prestižna in najdražja publikacija, ki vpliva na dolgoročni 
ugled podjetja v javnosti (Vezjak, 1998, str. 43-47). Podjetje mora sestaviti letno poročilo 
oziroma računovodske izkaze za poslovne namene ter jih zaradi zagotovitve javnosti podatkov 
predložiti AJPES-u. Vsebina računovodskih izkazov je različna, bolj ali manj razčlenjena glede 
na velikost oziroma povezanost podjetij. Roki predlaganja letnih poročil oziroma računovodskih 
izkazov so vezani na zaključek poslovnega leta oziroma na opravljeno revizijo poslovanja. 
Podjetje sestavi letno poročilo za poslovno leto, ki pa se lahko razlikuje od koledarskega (Odar, 
2009, str. 9). Letni obračun mora predstavljati realno sliko o premoženju, financah in uspešnosti 
podjetja. Predpisane so  minimalne zahteve glede bilance stanja, izkaza poslovnega izida, 
dodatka, poslovnega poročila, ocenjevanja sredstev in drugih ekonomskih kategorij ter 
revidiranja in objavljanja položaja in uspeha podjetja (Koletnik, 2001, str. 173). 
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1.3.2 Izkaz poslovnega izida in davčni izkaz 
 
Izkaz poslovnega izida je temeljni računovodski izkaz, v katerem je resnično in pošteno prikazan 
poslovni izid za poslovno leto ali medletna obdobja, za katera se sestavlja (SRS 2006, str. 188). 
Izkaz poslovnega izida se sestavi za splošne ali posebne namene, za potrebe zunanjega, lahko pa 
tudi notranjega računovodskega poročanja. Od njegove vrste in narave podjetja sta odvisna 
obseg in razčlenitev postavk v njem (SRS 2006, str. 188). Prikazuje prihodke in odhodke v 
določenem obdobju ter poslovni izid kot razliko med njima (SRS 2006, str. 146-150).  Poslovni 
izid je splošni pojem, ki obsega tako dobiček kot izgubo v njunih različnih razsežnostih 
(Zadravec, 2001, str. 271).  
 
Izkaz poslovnega izida kaže uspešnost poslovnih odločitev poslovodstva v določenem časovnem 
obdobju, ko je za lastnike podjetja rezultat poslovanja čisti dobiček ali izguba podjetja. Ta 
dobiček ali izguba posledično vpliva na povečanje ali zmanjšanje kapitala v bilanci stanja. Glede 
na to lahko obravnavamo izkaz poslovnega izida kot pomemben dodatek k bilanci stanja . 
 
SRS (SRS 2006, str. 189) navaja dve obliki izkaza poslovnega izida, v obeh primerih pa gre za 
stopenjski izkaz poslovnega izida. V prvi (nemški) različici, ki izhaja iz proizvodnje, so odhodki 
poslovanja prikazani po naravnih vrstah stroškov (stroški materiala, stroški storitev, stroški dela, 
amortizacija). Za drugo (angloameriško) različico, ki izhaja iz prodaje, je značilno, da so 
odhodki poslovanja prikazani po poslovnih funkcijah (proizvajalni stroški, stroški prodajanja, 
stroški splošnih dejavnosti). Podroben prikaz postavk za obe različici je  prikazan v prilogi 1. 
SRS daje prednost drugi različici, kljub temu pa si podjetje lahko izbere tisto, ki mu najbolj 
ustreza tudi glede na njegove mednarodne stike - to pa je že upoštevano v sprejetju 
računovodskih usmeritev podjetja. Izbira različice izkaza poslovnega izida posredno vpliva tudi 
na računovodsko izkazovanje poslovnih dogodkov v poslovnih knjigah (Turk et al., 2001, str. 
192-200). 
 
Izkaz poslovnega izida je lahko sestavljen v enostopenjski ali večstopenjski obliki. 
V večstopenjski obliki je posebej prikazan kosmati poslovni izid od prodaje, ki je razlika med 
čistimi prihodki od prodaje in stroški nabavne vrednosti prodanega blaga. Ko od kosmatega 
dobička odštejemo odhodke iz poslovanja, dobimo poslovni izid iz poslovanja. Tako dobljenemu 
poslovnemu izidu nato prištejemo še izven-poslovne prihodke ter odštejemo izven-poslovne 
odhodke in dobimo čisti poslovni izid. Razlikovanje poslovnega izida iz poslovanja od izven- 
poslovnega izida nudi uporabnikom več informacij o poslovanju podjetja. V enostopenjski obliki 
pa imamo najprej prikazane vse prihodke, od katerih nato odštejemo vse odhodke in dobimo 
poslovni izid (Weygandt et al., 2002, str. 197-202). 
 
Ugotavljanje poslovnega izida temelji na dinamični bilančni teoriji, pri čemer moramo zagotoviti 
časovno primerljivost obdobnih poslovnih izidov, ki nam kažejo trend uspešnosti podjetja. 
Poslovni izid pa lahko ugotovimo tudi na podlagi spoznanj statične bilančne teorije, ki temelji na 
podatkih iz bilance stanja. S pomočjo ugotavljanja razlik v velikosti statično opredeljenih 
ekonomskih kategorijah, poslovni izid izkazujemo kot razliko med končnim in začetnim stanjem 
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kapitala. Pogoj za tovrstno ugotavljanje je, da imamo podatke za dva različna obračunska 
trenutka.  
 
Za vsa podjetja so obvezna tudi pojasnila k izkazu poslovnega izida, ki jih določa ZGD-1. Za 
podjetja, ki so zavezana reviziji, so obvezna tudi druga razkritja, ki jih zahteva SRS (SRS 
2006, str. 192- 194). Pojasnila k izkazu poslovnega izida vključujejo (SRS 2006, str. 192- 
194): 
- informacije o podlagi za pripravo izkaza poslovnega izida ter posebnih računovodskih      

usmeritvah, izbranih in uporabljenih pri pomembnih poslih in drugih poslovnih dogodkih; 
- informacije, ki jih zahtevajo SRS in ZGD-1, ter niso predpisane v obrazcu izkaza     

poslovnega izida in 
- dodatne informacije, ki niso predpisane v obrazcu izkaza poslovnega izida, so pa za 

pošteno predstavitev potrebne. 
 
Priprava davčnega izkaza predstavlja posebno področje znotraj računovodstva. Davčni izkaz je 
v veliki meri oblikovan na temelju informacij iz finančnega računovodstva, ki so prilagojene 
oziroma preoblikovane tako, da ustrezajo zakonskim zahtevam iz davčnega področja. Pri 
sestavljanju davčnega izkaza gre pravzaprav za davčno politiko, ki jo je mogoče uresničevati 
skozi davčne olajšave, zmanjševanja davkov, sistema odloženih davkov. Osnovni namen 
davčnega izkaza je, da se ugotovi višina davčne osnove in znesek davka, ki ga mora podjetje 
plačati državi. 
  
Davčni izid je izkazan v davčnem obračunu. Davčni obračun zajema vse podatke, ki so 
potrebni za ugotovitev davčne osnove in višine davka od dohodkov pravnih oseb. Zavezanec 
za plačilo davka predloži davčnemu organu davčni obračun na obrazcu Obračun davka od 
dohodkov pravnih oseb (v nadaljevanju DDPO) (priloga 2), katerega vsebino in obliko 
predpisuje Pravilnik o davčnem obračunu davka od dohodkov pravnih oseb. Davčnemu 
obračunu so dodane priloge, omenjeni pravilnik pa določa tudi metodologijo za izpolnjevanje 
obrazca DDPO in pripadajočih prilog ter način predložitve davčnega obračuna davčnemu 
organu.  Številke, na katere se sklicujem  pri pojasnjevanju vključevanja različnih 
gospodarskih kategorij v davčni obračun, predstavljajo zaporedne številke pred ustrezno 
rubriko v obrazcu DDPO, ki ga predpisuje Davčna uprava RS ( Obračun davka od dohodkov 
pravnih oseb ). 

1.3.3 Prihodki v izkazu poslovnega izida in davčni prihodki 

Prihodki so nasprotje odhodkom, in skupaj z njimi tvorijo poslovni izid. To je tudi razlog, da 
mora biti opredelitev prihodkov v skladu z opredelitvijo odhodkov. Prihodke obravnava SRS 18. 
 
Prihodki določenega podjetja predstavljajo povečanje sredstev ali zmanjšanje dolgov v 
obračunskem obdobju in jih ne smemo enačiti s prejemki, ki predstavljajo le povečanje stanja 
denarja in tako spadajo v denarne tokove. Prihodki se torej pripoznajo, če je povečanje 
gospodarskih koristi v obračunskem obdobju povezano s povečanjem sredstva ali zmanjšanjem 
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dolga ob predpostavki, da je to mogoče zanesljivo izmeriti. To pomeni, da se prihodki in 
povečanja sredstev ali zmanjšanja dolgov pripoznavajo hkrati. Pripoznajo pa se tudi, ko se 
upravičeno pričakuje, da bodo vodili do prejemkov, če ti niso uresničeni že ob nastanku (SRS, 
2006, str. 140-145). 
 
SRS 18 (2006) razčlenjuje prihodke na tri skupine, in sicer: poslovne prihodke, finančne 
prihodke in druge prihodke. Poslovni in finančni prihodki se obravnavajo kot redni prihodki.  
 
Izhodišče davčnih prihodkov so prihodki, ugotovljeni po računovodskih predpisih, v višini iz 
izkaza poslovnega izida. Tako ugotovljene prihodke pa je potrebno  popraviti (zmanjšati oziroma 
povečati) glede na pravila v zvezi z ugotavljanjem davčne osnove po določbah ZDDPO-2. 
Končni rezultat popravkov prihodkov ob upoštevanju vseh predpisanih zmanjšanj in povečanj so 
davčno priznani prihodki. 
 
Davčni zavezanec vse ugotovljene prihodke iz izkaza poslovnega izida vpiše v obrazec DDPO 
pod zaporedno številko 1. Zaporedna številka 2 v obrazcu DDPO predstavlja seštevek vseh 
prihodkov, ki davčno niso priznani in se od davčne osnove odštejejo. Točka 3 v davčnem 
obračunu zajema seštevek vseh prihodkov, ki skladno z davčnimi predpisi povečujejo prihodke, 
ugotovljene v izkazu poslovnega izida. V nadaljevanju opisujem in iz obrazca DDPO predstavim  
le tiste posebnosti, ki se v praksi pogosteje pojavijo pri vključevanju  prihodkov v davčni 
obračun,  izpustim pa rubrike, ki so značilne predvsem za banke, zavarovalnice in borze 
vrednostnih papirjev. 
 
Prihodki od nepridobitne dejavnosti  
ZDDPO-2 v 27. členu določa, da se prihodki iz opravljanja nepridobitne dejavnosti ter dejanski 
ali sorazmerni stroški te dejavnosti izvzemajo iz davčne osnove za zavezanca, ki je ustanovljen 
za opravljanje nepridobitne dejavnosti. Glede na opredelitve v 9. člen ZDDPO-2 so to zavod, 
društvo, ustanova, verska skupnost, politična stranka, zbornica, reprezentativni sindikat.  
Takšni prihodki se v obrazcu DDPO izvzamejo pod zaporedno številko 2.1.  
 
Prihodki, povezani z naložbami v kapital 
Iz davčne osnove se izvzamejo tisti prihodki, ki se nanašajo na prejete dividende ali druge deleže 
iz dobička in dohodke, podobne dividendam, ki jih je zavezanec tudi dejansko prejel, ne 
izvzamejo pa se prihodki, ki so bili le obračunani, a zavezancu še niso bili izplačani. Pri tem je 
pomemben  status izplačevalca in nič več velikost in trajanje kapitalske udeležbe prejemnika. 
Navedeno ne velja v primeru, ko je zavezanec že pred letom 2007 izvzel dividende in ob izvzetju 
še ni izpolnil pogoja glede predpisanega trajanja kapitalske udeležbe (t.j. najmanj 24 mesecev).  
 
Zavezanec glede na 25. člen ZDDPO-2 izvzame iz davčne osnove polovico dobička, doseženega 
iz odsvojitve lastnih deležev, če je zavezanec  imetnik vsaj 8% lastniškega  deleža te družbe, in 
znaša čas trajanja udeležbe najmanj 6 mesecev ter je v tem obdobju nepretrgoma za polni 
delovni čas zaposloval vsaj eno osebo. Pri izvzetju tega dela prihodkov je pomembno tudi, da bo 
zavezanec posloval najmanj 10 let od ustanovitve, v nasprotnem primeru bo moral ob prenehanju 
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delovanja povečati davčno osnovo za neobdavčen del dobička iz preteklih 5-ih davčnih obdobij. 
Izvzem dobička iz odsvojitve lastnih deležev pa ni dovoljen v primeru, ko je bil ta ustvarjen s 
prodajo v državah, v katerih je povprečna nominalna stopnja obdavčitve dobička podjetij nižja 
od 12,5 %. V primeru, da je pri odsvojitvi lastnih deležev ustvarjena izguba, se tudi ta prizna le v 
višini 50 %. Zmanjšanje odhodkov zavezanec evidentira v rubriki pod zaporedno številko 6.35. 
V rubriko 2.6 obrazca DDPO vpišejo polovico prihodkov tisti zavezanci, ki poslujejo kot 
podjetje, zadruga ali v drugi pravnoorganizacijski obliki. Zaporedno številko 2.7 izpolnijo tista 
podjetja, ki so prihodke iz odsvojitve lasnih deležev dosegle z odsvojitvijo naložb v podjetja  
tveganega kapitala. Za izvzem dobičkov iz odsvojitve lastnih deležev, pridobljenih na podlagi 
naložb tveganega kapitala in dobičkov iz odsvojitve lastnih deležev oziroma delnic v bankah 
velja, da se izvzamejo v celoti. Enako pravilo velja tudi za odhodke, če je pri odsvojitvi lastnih 
deležev na podlagi tveganega kapitala ali osvojitve lastnih deležev oziroma delnic v bankah 
ustvarjena izguba. Odhodki se izvzamejo v rubrikah pod zaporedno številko 6.36 in 6.37. 
 
Prihodki na podlagi mednarodnih pogodb o izogibanju dvojnega obdavčevanja 
Gre za posamične prihodke oziroma prejemke, ki se vštevajo v zavezančeve prihodke, vendar so 
bili že obdavčeni v državi izplačevalca, v Sloveniji pa se zaradi veljavnosti mednarodne pogodbe 
o izogibanju dvojnega obdavčevanja izvzamejo iz davčne osnove. Gre predvsem za naslednje 
prihodke: obresti, licenčnine, prihodki iz prenosa premoženjskih pravic, najemnine, prihodki iz 
poslovanja poslovne enote v tujini.  
 
Prihodki zaradi nepriznanih odhodkov 
Iz davčne osnove se izvzamejo prihodki, ki izvirajo iz povrnjenih davčno nepriznanih stroškov 
ali odhodkov iz tekočega obdobja ali predhodnih davčnih obdobij, ter niso zmanjševali davčne 
osnove. Gre za različne vrste odhodkov oziroma stroškov kot npr. povrnjene kazni, ki jih je 
izrekel pristojni organ, povrnjene obresti od nepravočasno plačanih davkov, povrnjeni stroški na 
podlagi prisilne izterjave davkov in drugih dajatev. Znesek povrnjenih preteklih odhodkov 
zavezanec vpiše v rubriko pod zaporedno številko 2.12. 
 
Prihodki zaradi upoštevanja transfernih cen  
Transferne cene oziroma prenosne cene so cene, po katerih se odvijajo transakcije med 
povezanimi osebami. Te transakcije so lahko povezane z opredmetenimi in neopredmetenimi 
sredstvi, storitvami ali finančnimi transakcijami (Petauer, 2005, str. 17 ). 
 
Ker navzven navadno niso znane oziroma transparentne, lahko povezane osebe prilagajajo svoje 
poslovne rezultate. S prefinjeno poslovno politiko lahko podjetja v skupini optimirajo svoje 
poslovne rezultate tako, da prilagajajo davčno osnovo in se s tem namerno izogibajo plačilu 
davka. »Bistvo oblikovanja prenosnih cen je najti pravo višino prenosne cene pri najugodnejši 
količini proizvodnje, s katero se kar najbolj poveča dobiček mednarodnega podjetja kot celote, in 
ne posamičnega podjetja ali njegovega dela« (Kuhar, 2003, str. 109). Mednarodna podjetja in 
povezane osebe transferne cene uporabljajo za namene davčne optimizacije, ker lahko z njimi 
vplivajo na davek od dobička. Po najvišjih možnih prenosnih cenah izvažajo sredstva in storitve 
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v države z razmeroma nizko efektivno stopnjo obdavčitve dobička in obratno (Kuhar, 2003, str. 
129). 
 
Področje transfernih cen v Sloveniji določa : 
- Zakon o davku od dohodkov pravnih oseb ( ZDDPO- 2), Uradni list RS, št. 117/2006, 
- Pravilnik o transfernih cenah, Uradni list RS, št.141/2006, ki določa način izvajanja 16. in      

17. člena ZDDPO-2, 
- Pravilnik o določanju primerljivih tržnih cen, Uradni list RS, št.130/2004. 
 
ZDDPO-2 v 16. in 17. členu opredeli vidik poslovanja povezanih oseb in skuša čimbolj izničiti 
morebiten negativen vpliv transfernih cen na dejansko ustvarjen dobiček ter na izkazano davčno 
osnovo. V primeru poslovanja v skupini, morajo podjetja za zadostitev davčnih zahtev določiti 
takšne cene, ki ne omogočajo neupravičenega prenosa davčne osnove od enega k drugemu 
zavezancu in s tem prirejanja davčne osnove ter višine obveznosti za plačilo davka.  
 
Po določbah ZDDPO-2 so transferne cene takšne cene, kot jih za primerljive proizvode ali 
storitve v primerljivih okoliščinah na trgu dosežejo nepovezane osebe. V primeru, ko zavezanec 
v poslovanju s povezanimi osebami doma ali v tujini, zaračunava nižje cene, kot so tržno 
primerljive, mora za nastalo razliko povečati davčne prihodke.  
 
Če sta povezani osebi rezidenta RS, in transakcije ne potekajo po primerljivih tržnih cenah, se 
davčna osnova iz tega naslova ne poveča oz. zmanjša, razen, če kateri od zavezancev izkazuje 
nepokrito davčno izgubo iz preteklih obdobij ali plačuje davek po stopnji 0% oziroma po posebej 
določeni stopnji, ki je nižja od splošne, ali pa je plačila davka oproščen. 
V davčnem obračunu zavezanec prikaže povečanje prihodkov zaradi transfernih cen med 
povezanimi osebami v rubriki pod zaporedno številko 3.1, če gre za povezani osebi v razmerju 
rezidnet – nerezident, ali 3.2, če sta povezani osebi rezidenta. 
 
Prihodki od obresti na dana posojila   
Davčni prihodki, doseženi iz naslova obračunanih obresti za dano posojilo povezani osebi, se 
upoštevajo najmanj do višine objavljene priznane obrestne mere v času odobritve posojila. Če 
povezane osebe za obračunavanje obresti uporabljajo nižjo obrestno mero, mora zavezanec, ki je 
posojilodajalec, povečati prihodke za razliko med pogodbeno obračunanimi obrestmi in obrestmi 
po objavljeni obrestni meri, če je ta v času odobritve posojila višja. Omenjeno pravilo velja, če 
so povezani osebi v razmerju rezident – nerezident. V primeru, ko imata obe povezani osebi 
status rezidenta, velja to pravilo le, če ena od oseb izkazuje nepokrito davčno izgubo iz preteklih 
obdobij ali plačuje davek po stopnji 0% oziroma po posebej določeni stopnji, ki je nižja od 
splošne oziroma ni zavezana k plačilu davka.  
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1.3.4  Odhodki v izkazu poslovnega izida in davčni odhodki 

SRS opredeljuje odhodke kot zmanjšanje gospodarskih koristi v obračunskem obdobju v obliki 
zmanjšanja sredstev (npr. zalog blaga zaradi prodaje) ali povečanja dolgov (npr. zaračunane 
obresti), ki preko poslovnega izida vplivajo na velikost kapitala (SRS 2006, str. 135). 
 
Odhodki so povezani s stroški, ne moremo pa jih enačiti z njimi, saj se ločijo že po količini 
stroškov, zadržanih v proizvodnih zalogah in tudi po tem, koliko več je imelo podjetje odhodkov 
kot stroškov zaradi financiranja in drugih nepričakovanih dogodkov. Odhodkov tudi ne moremo 
enačiti z izdatki. V času splošne neplačljivosti in plačevanja z odlogom namreč ni redek pojav, 
da odhodki nastanejo prej kot izdatki, kar pomeni, da se kupljeni in vgrajeni material z 
zaračunano prodajo izkaže kot odhodek, medtem ko dobavitelju material še ni plačan (Zadravec, 
2001, str. 71-72). 
 
SRS 17 (2006) razčlenjuje odhodke na redne odhodke (poslovni in finančni odhodki) ter druge 
odhodke. Po SRS se odhodki pripoznajo na podlagi neposredne povezave nastanka odhodkov in 
pridobitve prihodkov. 
 
Izhodišče davčnih odhodkov so odhodki, ugotovljeni po računovodskih predpisih, v znesku vseh 
odhodkov iz izkaza poslovnega izida. Davčni zavezanec ta znesek vpiše v obrazec DDPO pod 
zaporedno številko 5. V nadaljevanju se opravijo povečanja ali zmanjšanja odhodkov na raven 
davčno priznanih odhodkov. Davčno priznani odhodki so tisti, ki so potrebni za pridobitev 
prihodkov, davčno nepriznani odhodki pa so tisti, ki sploh niso potrebni za pridobitev prihodkov 
(Jerman & Odar, 2008, str. 42). Če odhodki niso neposreden pogoj za opravljanje dejavnosti 
oziroma imajo značaj privatnosti, ali pa niso skladni z običajno poslovno prakso, se jih izvzame 
iz davčnega obračuna. Zaporedna številka 6 v obrazcu DDPO predstavlja seštevek vseh 
zmanjšanj odhodkov na raven davčno priznanih, zaporedna številka 7 pa seštevek vseh povečanj 
odhodkov na raven davčno priznanih.  
 
V nadaljevanju opišem in iz obrazca DDPO predstavim tiste posebnosti pri vključevanju 
odhodkov v davčni obračun, ki jih v praksi pogosteje zasledimo pri podjetjih. Izpustim pa 
rubrike, ki so značilne za banke, zavarovalnice in borzno posredniške hiše ter podjetja, v katerih 
je bilo izvedeno statusno preoblikovanje.  
 
Odhodki od nepridobitne dejavnosti 
Davčni zavezanci, ki so po 9. členu ZDDPO-2 oproščeni plačila davka, v zaporedno številko 
obrazca DDPO 6.1 vpišejo vse odhodke, ki se nanašajo na nepridobitno dejavnost. Če poleg 
nepridobitne opravljajo tudi pridobitno dejavnost, morajo v tej rubriki izvzeti le tisti del 
odhodkov, ki se nanašajo na nepridobitni del dejavnosti. 
 
Odhodki v razmerjih med povezanimi osebami 
Med povezanimi osebami je potrebno opraviti prilagoditve glede transfernih cen in obresti od 
prejetih posojil tudi na strani odhodkov. Točki 6.2 in 6.3 v obrazcu DDPO sta namenjeni 
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zmanjšanju odhodkov zaradi zaračunavanja transfernih cen med povezanimi osebami, ko nastopi 
razlika med transfernimi in nižjimi, tržno primerljivimi cenami. V tem primeru odhodke 
zmanjšuje tista povezana pravna oseba, ki je kupec. Točka 6.2 je namenjena popravku odhodkov, 
ko gre za poslovanje med domačo in tujo povezano osebo, točko 6.3 pa izpolnijo povezane 
osebe, ki so rezidentke, vendar samo, če ena od njiju izkazuje nepokrito davčno izgubo iz 
preteklih obdobij, ali plačuje davek po stopnji 0%, oziroma po posebej določeni nižji stopnji od 
splošne, ali pa je oproščena plačila davka. 
 
Zmanjšanje odhodkov je potrebno tudi, ko nastajajo razlike med pogodbeno dogovorjeno 
obrestno mero in nižjo davčno priznano obrestno mero za obresti od posojil med povezanimi 
osebami. Za posojila, ki so bila prejeta pred 7. junijem 2008, velja pravilo, da je potrebno v 
primeru razlik med pogodbeno dogovorjeno obrestno mero in priznano davčno obrestno mero, 
ugotoviti vrednostno razliko med obrestmi in jo vpisati pod zaporedno številko 6.4, če sta 
povezani osebi v razmerju rezident  nerezident, ter pod zaporedno številko 6.5, če sta povezani 
osebi v razmerju rezident in fizična oseba, ki opravlja dejavnost, oziroma če imata povezani 
osebi status rezidenta pa le, če ena od njiju izkazuje nepokrito davčno izgubo iz preteklih obdobij 
ali plačuje davek po stopnji 0% oziroma po posebej določeni stopnji, ki je nižja od splošne ali je 
oproščena plačila davka. 
 
Če pravna oseba rezidentka pridobi posojilo od fizične osebe, ki ne opravlja dejavnosti po 
določilih ZDDPO-2, to razmerje ni opredeljeno kot razmerje med povezanimi osebami, in se 
razlike v obrestih od prejetih posojil, v kolikor so višje od priznanih, ne vpisujejo v rubriko pod 
omenjeno zaporedno številko. Mora pa zavezanec, ki pridobi posojilo od fizične osebe po višje 
dogovorjenih pogodbenih obrestih od davčno priznanih, vpisati znižanje odhodkov v zaporedno 
številko 6.12, če je ta fizična oseba udeležena v njegovem podjetju z najmanj 25-odstotnim 
lastniškim deležem.  Za posojila med povezanimi osebami po 7. juniju 2008 velja, da priznana 
davčna obrestna mera ni več tista, ki jo objavi Ministrstvo za finance, temveč tista dogovorjena 
obrestna mera, po kateri bi lahko prejeli posojilo od nepovezane osebe, če to lahko ustrezno 
dokažemo.  
 
Odhodki v primeru oblikovanja rezervacij 
Rezervacije se pripoznajo le, če obstaja sedanja obveza, ki jo običajno povzroči pretekli 
dogodek. Pri poravnavi obveze mora obstajati verjeten odtok dejavnikov, ki omogočajo 
gospodarske koristi in je mogoče zanesljivo oceniti znesek izdatkov, potrebnih za poravnavo. Če 
kateri izmed navedenih pogojev ni izpolnjen, se rezervacija ne sme pripoznati (SRS 2006, str. 
96). Rezervacije se pripoznajo v znesku, ki je najboljša ocena izdatkov, ki bi jih podjetje plačalo 
za poravnavo obstoječe obveznosti na dan bilance stanja. Rezervacija se sme uporabljati samo za 
tiste namene, za katere je bila prvotno pripoznana. Če po koncu obdobja, v katerem naj bi se 
oblikovana rezervacija porabila, ni bila počrpana, se njen celotni neporabljeni del prenese med 
prihodke.  
Odhodki iz naslova rezervacij, ki so oblikovane v skladu z računovodskimi standardi (SRS 2006, 
standard 10 in MRS, standard 37), so davčno priznani v celoti , razen rezervacij za dana jamstva 
ob prodaji proizvodov, rezervacij za reorganizacijo, rezervacij za pričakovane izgube iz kočljivih 
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pogodb, rezervacije za pokojnine, jubilejne nagrabe in odpravnine ob upokojitvi. Te rezervacije 
so davčno priznane v višini 50% v davčnem obdobje ob oblikovanju rezervacij, preostalih 50% 
rezervacij pa se davčno prizna ob njihovi porabi (Jerman & Odar, 2008, str. 38-39, str. 189-199; 
Rezervacije – davčno priznan odhodek, 2009). 
 
Nepriznani odhodki za oblikovane rezervacije se vpišejo v rubriko pod zaporedno številko 6.6. 
 
Odhodki iz prevrednotenja 
Prevrednotenje je v SRS opredeljeno kot sprememba prvotno izkazane vrednosti gospodarske 
kategorije, razen v primeru, ko posebni standardi določajo drugače. Za vrednotenje posamezne 
gospodarske kategorije lahko izberemo: 

      -   model prevrednotenja na pošteno vrednost; 
-   model odplačne vrednosti; 

      -   model nabavne vrednosti. 
 
Podjetje lahko osnovna sredstva vrednoti po modelu nabavne vrednosti ali po modelu 
prevrednotenja, pri čemer mora izbrani model uporabiti za vsa osnovna sredstva. Jerman in Odar 
(2008, str. 139) ugotavljata, da naj bi podjetje model prevrednotenja uporabljal le za tista 
sredstva, katerih cene naraščajo, saj bi s tem sredstva prikazal v bilanci stanja po pošteni 
vrednosti in tako izkazal njihovo realnejšo vrednost. 
 
SRS 1.28. določa dva načina prevrednotenja osnovnih sredstev. »Nabavna vrednost ali 
prevrednotena nabavna vrednost in amortizacijski popravek vrednosti se prevrednotita tako, da 
se amortizacijski popravek« (Hribar, 2009, str. 20): 
- prevrednoti sorazmerno s spremembo nabavne oz. prevrednotene nabavne vrednosti sredstva 

tako, da je knjigovodska vrednost sredstva po prevrednotenju enaka prevrednotenemu 
sredstvu, 

- izloči v breme nabavne vrednosti oziroma prevrednotene nabavne vrednosti sredstva in se 
čisti znesek prevrednoti na prevrednoteni znesek. 

 
ZDDPO-2 pravi, da davčno osnovo določa tudi prenos presežka iz prevrednotenja v preneseni 
poslovni izid, četudi prihodki iz tega naslova v poslovnem izidu niso pripoznani. Ta prenos 
povečuje postavko celotnega dobička, ki je razlika med končnim in začetnim stanjem kapitala 
(brez upoštevanja vplačil in izplačil kapitala) (Jerman & Odar, 2008, str. 142). 
Po 15. členu ZDDPO-2 povečanje celotnega dobička in povečanje kapitalskih postavk 
povečujeta davčno osnovo, zato je z davčnega vidika vseeno, kateri način prevrednotenja izbere 
podjetje (Jerman & Odar, 2008, str. 142).  
 
ZDDPO-2 nima posebnih določil glede prevrednotenja na višje vrednosti, zato se v davčno 
osnovo v tekočem davčnem obdobju vključijo prihodki od prevrednotenj v enakih zneskih kot so 
izkazani v izkazu poslovnega izida. Pri tistih gospodarskih kategorijah, pri katerih se učinki 
prevrednotenja na višje vrednosti izkažejo na presežku iz prevrednotenja, pa se, skladno s 15. 
členom ZDDPO-2, ne vključijo v davčno osnovo v tekočem davčnem obdobju, temveč se pri 
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sredstvih, ki se amortizirajo, prenašajo v preneseni poslovni izid sorazmerno z obračunano 
amortizacijo. Odhodki iz prevrednotenja se pripoznajo v zneskih, ki so evidentirani na podlagi 
računovodskih standardov, razen odhodkov iz prevrednotenja terjatev, finančnih naložb in 
dobrega imena, ki jih ZDDPO-2 ureja posebej. 
 
Terjatve se praviloma izkazujejo po odplačni vrednosti. Če obstajajo nepristranski dokazi, da je 
prišlo pri terjatvi, ki je izkazana po odplačni vrednosti, do izgube zaradi oslabitve, se ta izmeri 
kot razlika med knjigovodsko vrednostjo terjatve in sedanjo vrednostjo pričakovanih prihodnjih 
denarnih tokov, diskontiranih z efektivno obrestno mero. Izgubo zaradi oslabitve terjatve 
izkažemo kot prevrednotovalni poslovni odhodek in popravek vrednosti, kateri zmanjšuje 
vrednost terjatve. Prevrednotenje terjatev na nižje vrednosti se davčno prizna, če zneski 
prevrednotovalnih odhodkov ne presežejo aritmetičnega povprečja dejansko odpisanih terjatev v 
zadnjih treh davčnih obdobjih ali enega odstotka obdavčljivih prihodkov davčnega zavezanca 
tekočega davčnega obdobja (Jerman & Odar, 2008, str. 36). 
 
Zmanjšanje odhodkov za odhodke prevrednotenja terjatev na raven davčno priznanih se v 
obrazcu DDPO vpiše pod zaporedno številko 6.7. Odhodki zaradi prevrednotenja terjatev, ki po 
navedenih kriterijih niso priznani kot davčni odhodki, se priznajo v obdobju, ko se izvede odpis 
dela ali celotne neplačane terjatve. Odpis terjatve se prizna kot davčno priznan odhodek v 
naslednjih primerih: 
- na podlagi pravnomočnega sklepa sodišča o zaključenem stečajnem postopku; 
- na podlagi pravnomočnega sklepa o potrditvi prisilne poravnave, v delu, v katerem terjatve 

niso poplačane oziroma niso bile poplačane v celoti; 
- na podlagi neuspešno zaključenega izvršilnega postopka sodišča; 
- brez sodnega postopka za poplačilo terjatev, če zavezanec dokaže, da bi stroški sodnega 

postopka presegli znesek poplačila terjatve, oziroma če dokaže, da so bila opravljena vsa 
dejanja, ki bi jih opravil s skrbnostjo dober gospodarstvenik, za dosego poplačila terjatev, 
oziroma da so nadaljnji pravni postopki neupravičeni.  

Skupno vsem naštetim pogojem je, da mora zavezanec zbrati zadostne dokaze, da izpolnjuje 
pogoje za davčno priznani odpis terjatev. Takšni odhodki se ob izvedbi odpisa vpišejo v rubriko 
pod zaporedno številko 7.2. 
 
V skladu s 22. členom ZDDPO-2 se odhodki zaradi prevrednotenja kot posledica oslabitve 
finančnih naložb davčno ne priznajo oziroma se priznajo šele ob odtujitvi, zamenjavi ali 
drugačni odpravi. To pravilo velja pri oslabitvah finančnih naložb, ki se merijo po nabavni 
vrednosti ali po pošteni vrednosti preko kapitala, zato se učinki prevrednotenj v davčno osnovo 
vštevajo šele ob odtujitvi, zamenjavi ali drugačni poravnavi v tekočem davčnem obdobju 
izvzamejo iz davčne osnove pod zaporedno številko 6.8. Za finančne naložbe, ki so izmerjeni po 
pošteni vrednosti preko poslovnega izida pa velja, da so odhodki iz prevrednotenja finančnih 
naložb  davčno priznani in se ne vpisujejo v omenjeno rubriko obrazca DDPO. 
Prevrednotenje dobrega imena zaradi oslabite se davčno prizna, če je opravljeno skladno z 
računovodskimi usmeritvami, vendar davčno priznani znesek ne sme presegati 20% začetne 
vrednosti dobrega imena. Če obračunani znesek oslabitve dobrega imena preseže znesek, ki se 
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prizna kot davčno priznan odhodek, se presežni znesek sme priznati v naslednjih davčnih 
obdobjih, vendar v nobenem obdobju ne sme presegati 20% začetne vrednosti dobrega imena. 
Odprava oslabitve za računovodske in davčne namene ni dovoljena (Jerman & Odar, 2008, str. 
36-37). Zmanjšanje odhodkov zaradi prevrednotenja dobrega imena na raven davčno priznanih 
se v obrazcu DDPO vpiše pod zaporedno številko 6.10, povečanje odhodkov za odhodke 
prevrednotenja za presežni znesek, ki v tekočem davčnem obdobju ni priznan, se v prihodnjih 
obdobjih vpiše v rubriko 7.5. 
 
Odhodki na podlagi mednarodnih pogodb 
Če je zavezanec izvzel prihodke na podlagi mednarodnih pogodb o izogibanju dvojnega 
obdavčevanja v točki 2.9, mora v rubriki pod zaporedno številko 6.11 izvzeti iz davčne osnove 
tudi odhodke, ki se nanašajo na omenjene prihodke. 
 
Davčno nepriznani odhodki 
30. člen ZDDPO-2 navaja odhodke, ki jih mora davčni zavezanec praviloma izločiti iz davčnega 
obračuna. To pa zato, ker se smejo, kljub tej zakonski določbi, upoštevati nekatere izjeme, ki 
dovoljujejo upoštevati nekatere izmed navedenih davčno nepriznanih odhodkov, vendar v 
omejenem znesku pod določenimi pogoji (npr. izplačila za humanitarne, invalidske, 
socialnovarstvene, vzgojno-izobraževalne, zdravstvene, športne, kulturne, ekološke in religiozne 
namene). Davčno nepriznani odhodki so v obrazcu DDPO izkazani v zaporednih številkah od 
6.11 do 6.23. Odhodki, ki pod nobenim pogojem ne morejo biti vključeni v davčni izkaz, kljub 
temu, da so nekateri od njih poslovno potrebni, so: 
- odhodki, ki so podobni dividendam in prikrita izplačila dobička; 
- odhodki za pokrivanje izgub iz preteklih let, ker jih ni več možno pokrivati v breme 

poslovnega izida tekočega leta, temveč le v breme čistega poslovnega izida; 
- odhodki za stroške, ki se nanašajo na privatno življenje lastnikov, povezanih in drugih oseb; 
- odhodki za nastale stroške prisilne izterjave davkov in drugih dajatev; 
- odhodki za kazni, ki so izrečene s strani pristojnih organov na podlagi zakonov in sodnih 

odločb; 
- odhodki za davke, ki jih je plačal družbenik kot fizična oseba in neuveljavljeni davek na 

dodano vrednost kot odbitni davek; 
- odhodki za obresti od nepravočasno plačanih davkov in drugih dajatev in odhodki za obresti 

od prejetih posojil s strani oseb s sedežem v državah z ugodnejšo stopnjo obdavčitve; 
- dane donacije; 
- podkupnine in druge oblike danih premoženjskih koristi za doseganje boljše obravnave; 
- bonitete in druga izplačila v zvezi z zaposlitvijo, če niso obdavčena skladno z Zakonom o 

dohodnini; 
- drugi odhodki, ki niso neposredno potrebni za opravljanje dejavnosti oziroma niso posledica 

opravljanja dejavnosti ali niso skladni z običajno poslovno prakso. 
 
V nadaljevanju  predstavljam odhodke, ki so običajno davčno priznani v določenih omejenih 
zneskih. 
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Odhodki za stroške reprezentance in nadzornega sveta 
V davčnem obračunu se v višini 50% zneska upoštevajo nastali stroški reprezentance (stroški 
pogostitev, zabav ter daril ob poslovnih stikih s poslovnimi partnerji) in stroški nadzornega 
sveta, ki poleg izplačil članom nadzornega sveta, zajemajo tudi stroške izplačil drugim organom, 
ki opravljajo funkcijo nadzora. 
 
Odhodki za obresti od presežka posojil v povezavi s tanko kapitalizacijo 
V Sloveniji poznamo institut tanke kapitalizacije (thin capitalisation)  že od leta 2003. Glede na 
to, da je donos na lastniški kapital obdavčen, obračunane obresti zaradi financiranja podjetja z 
dolžniškim kapitalom pa zmanjšujejo davčno osnovo, je financiranje podjetja s posojilom 
namesto z lastniškim financiranjem zanimivo predvsem za lastnike podjetij, ki jim prinaša donos 
v obliki obresti ob zmanjšanju davčne osnove. Zato seveda zakon opredeljuje omejitve glede 
priznanja obresti od prejetih posojil delničarja oziroma družbenika, ki ima kadarkoli v davčnem 
obdobju neposredno ali posredno v lasti najmanj 25% delnic ali deležev v kapitalu ali 
glasovalnih pravic pri zavezancu. Potrebno pa je ugotavljati presežek posojil, saj so davčno 
nepriznane le obresti od presežka posojil. Za posojila družbenika se štejejo tudi posojila bank in 
tretjih oseb, za katera delničar jamči, ali pa so ta posojila pridobljena na podlagi depozita tega 
delničarja (Jerman & Odar, 2008, str. 44 in 294). Ker se davčna pravila na tem področju zelo 
spreminjajo, navajam le, kaj velja za leto 2008. »Zakonsko dovoljeno razmerje med lastniškim in 
dolžniškim kapitalom je 4:1 v korist lastniškega kapitala…« (Jerman & Odar, 2008, str. 44). 
Obresti od presežnega dela posojila se izvzamejo iz davčne osnove. Navedeno  pravilo se ne 
upošteva, ko zavezanec dokaže, da bi posojilo v takšni višini lahko pridobil tudi na trgu od 
posojilodajalca, ki je nepovezana oseba (Jerman & Odar, 2008, str. 44 in str. 294). Določba o 
davčno nepriznanih obrestih od presežka posojil se ne upošteva za posojila, pridobljena pred 
letom 2005. Znesek nepriznanih odhodkov zavezanec vpiše pod zaporedno številko 6.26. 
 
Odhodki amortizacije 
To področje je eno izmed področij, ki so najpodrobneje davčno opredeljene (Klobučar, 2004, str. 
40). Čeprav najdemo v računovodskih standardih določbo, da davčna zakonodaja ne sme vplivati 
na višino izbranih amortizacijskih stopenj, pa ni mogoče zanemariti davčne zakonodaje.  
 
33. člen ZDDPO-2 opredeljuje, da se amortizacija opredmetenih osnovnih sredstev, 
neopredmetenih sredstev in naložbenih nepremičnin v davčnem izkazu prizna  kot odhodek v 
obračunanem znesku, vendar največ do zneska, obračunanega z uporabo metode enakomernega 
časovnega amortiziranja in najvišjih letnih amortizacijskih stopenj. Najvišje dovoljene stopnje 
amortiziranja po ZDDPO-2 navajam v tabeli 1. Davčna pravila z omejevanjem davčno 
priznanega zneska amortizacije povratno vplivajo na računovodsko poročanje, zato podjetja 
računovodsko poročanje podredijo davčni zakonodaji (Klobučar, 2004, str. 41). Če je znesek 
amortizacije obračunan z uporabo višjih stopenj kot so davčno dovoljene, je potrebno razliko, ki 
se ne prizna kot davčni odhodek, vpisati pod zaporedno številko 6.27 v obrazcu DDPO. Znesek 
amortizacije, ki se zaradi višjih uporabljenih stopenj ne prizna v tekočem davčnem obdobju, se 
prizna v prihodnjih davčnih obdobjih, v bilanci stanja pa se pripozna kot terjatev za odloženi 
davek. Zavezanec takrat ta znesek vpiše pod zaporedno številko 7.6.  
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Tabela 1: Najvišja dovoljena letna amortizacijska stopnja po ZDDPO-2 

                      Osnovno sredstvo Najvišja letna amortizacijska stopnja 
gradbeni objekti vključno z naložbenimi nepremičninami 3% 
deli gradbenih objektov, vključno z deli naložbenih nepremičnin 6% 
oprema, vozila in mehanizacija 20% 
deli opreme in oprema za raziskovalne dejavnosti 33,3% 
računalniška, strojna in programska oprema 50% 
večletni nasadi in druga vlaganja 10% 
osnovna čreda                                                                             20% 

     Vir: Jerman & Odar, Zakon o davku od dohodkov pravnih oseb ZDDPO-2 s komentarjem, 2008, str. 297. 
 
Že v letu 2006 je veljala nova opredelitev začetka amortiziranja opredmetenega osnovnega 
sredstva. Ta se začne amortizirati prvi dan naslednjega meseca po tistem mesecu, ko je sredstvo 
postalo razpoložljivo za uporabo ne glede na to, ali se sredstvo že uporablja ali ne. Izjema pri 
tem so sredstva, ki se ne amortizirajo: zemljišča in druga naravna bogastva, opredmetena 
osnovna sredstva v pridobivanju, opredmetena osnovna sredstva kulturnega, zgodovinskega ali 
umetniškega pomena, spodnji ustroji železniških prog, cest, letališč in podobno, in druga 
opredmetena osnovna sredstva, katerih uporaba ni časovno omejena. 
 
Amortizacija opredmetenih osnovnih sredstev in neopredmetenih sredstev, ki se je začela 
obračunavati pred 01. 01. 2007, se prizna v zneskih, obračunanih skladno z ZDDPO-1, ki je 
veljal v letu pričetka obračunavanja amortizacije. V vseh preteklih letih pred letom 2007 je 
veljalo pravilo, da se amortizacija v davčnem obračunu prizna v obračunanem znesku iz izkaza 
poslovnega izida, vendar največ do višine, izračunane skladno z davčno predpisanimi 
amortizacijskimi stopnjami. V letu 2006 je bilo v davčno zakonodajo uvedeno pravilo, da se za 
davčne namene amortizacija v tekočem davčnem obdobju obračunava največ do višine, 
obračunane z uporabo davčno določenih stopenj, davčno nepriznan znesek amortizacije pa se 
prizna ob odtujitvi oziroma odpravi pripoznanja sredstva. Omenjena novost je veljala le v letu 
2006, saj je v letu 2007 v veljavo vstopil ZDDPO-2, ki v 80. členu določa, da se sredstva, ki so 
se pričela amortizirati v letu 2006, tudi v naslednjih davčnih obdobjih amortizirajo na enak način 
ob pogoju, da je postopek obračunavanja amortizacije časovno enakomeren.  
 
Glede na to, da ZDDPO-2 dovoljuje uporabo nekaterih stopenj, ki so višje kot v predhodnem 
zakonu, je povišanje amortizacijskih stopenj za poslovne namene za sredstva, ki so se pričela 
amortizirati pred njegovo uveljavitvijo, izjemoma dovoljeno, če zavezanec utemeljeno presodi in 
utemelji, da ob pričetku postopka amortiziranja ni pravilno ocenil dobe koristnosti in jo mora 
skrajšati. 
Pri opredmetenih osnovnih sredstvih, katerih doba uporabnosti je daljša od enega leta, 
posamična nabavna vrednost pa ne presega vrednosti 500 EUR, sme zavezanec upoštevati 6. 
odstavek 133. člena ZDDPO-2 in, ob prenosu sredstva v uporabo za davčne namene, odpisati 
celotno nabavno vrednost, četudi to sredstvo za poslovne namene amortizira skladno z dobo 
koristnosti. Če zavezanec izkoristi to možnost, vpiše obračunano amortizacijo za poslovne 
namene v kasnejših davčnih obdobjih kot davčno nepriznan odhodek pod zaporedno številko 
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6.28 obrazca DDPO. V letu nabave pa davčno priznano nabavno vrednost vpiše v rubriko 7.7, ki 
zmanjša davčno osnovo. Zavezanec ima v primeru nabave sredstva, ki ne presega vrednosti  500 
EUR tudi drugo možnost, in sicer, da tudi za davčne namene upošteva obračunano amortizacijo 
po računovodskih pravilih. Paziti mora le na dovoljeno višino davčno dovoljenih amortizacijskih 
stopenj.  
 
Zaporedna številka 6.29 je namenjena vpisu zmanjšanja odhodkov v primeru, ko je zavezanec 
prodal ali kako drugače odtujil sredstvo, ko postopek obračunavanja amortizacije še ni bil 
zaključen in je za omenjeno sredstvo obračunaval amortizacijo po različnih stopnjah za davčni in 
poslovni namen. Če je bila amortizacija za davčne namene večja kot amortizacija v izkazu 
poslovnega izida, obdobje obračunavanja amortizacije za poslovne namene pa se ob odtujitvi 
tega sredstva še ni končalo, bo zavezanec pod to zaporedno številko vpisal razliko med 
obračunanima amortizacijama. Da je znesek obračunane amortizacije za davčne namene višji kot 
za poslovne namene, je davčna zakonodaja dopuščala samo za tista sredstva, ki so se začela 
amortizirati v letu 2006. Od leta 2007 dalje zakon dopušča le možnost, da obračunana 
amortizacija za poslovne namene presega davčno obračunano amortizacijo. Če zavezanec v tem 
primeru odtuji sredstvo pred dokončnim amortiziranjem, razliko med zneskoma amortizacij 
vpiše pod zaporedno številko 7.8.  
 
Plače in druga izplačila v zvezi z delom 
Plače, nadomestila plač delavcev in poslovodnih delavcev, prokuristov ter delavcev s posebnimi 
pooblastili se prizna kot odhodek v celotnem obračunanem znesku. Pod zaporedno številko 6.33 
se vpišejo nepriznani odhodki za plače, druga izplačila v zvezi z zaposlitvijo (jubilejne nagrade, 
odpravnine ob upokojitvi, solidarnostne pomoči, druga povračila stroškov v zvezi z delom) ter 
nadomestila plače za čas odsotnosti z dela zaradi izrabe letnega dopusta in drugih odsotnosti z 
dela poslovodnih delavcev, prokuristov in delavcev s posebnimi pooblastili, ki presegajo znesek, 
obračunan skladno s pogodbo oziroma zakonom. V rubriko pod zaporedno številko 6.34 
zavezanec vpiše nepriznane odhodke za izplačane nagrade vajencem, ki  presegajo z zakonom 
določen znesek.  
 
Vrednotenje in poraba zalog 
V podjetju poznamo zaloge materiala in surovin, zaloge nedokončanih proizvodov in zaloge 
dokončanih proizvodov. Ne glede na vrsto zalog pa lahko podjetje z metodo njihovega 
vrednotenja in metodo njihove porabe vpliva na poslovni izid. 
 
Z izbiro metode vrednotenja zalog nedokončanih in dokončanih proizvodov izberemo, kolikšen 
del vrednosti se bo prenesel na zalogo in kolikšen del direktno med odhodke. Vrednosti, ki bodo 
prenesene direktno med odhodke, bodo vplivale na poslovni izid tekočega leta, vrednosti, ki 
bodo prenesene na zalogo, pa bodo vplivale na poslovni izid tistega obdobja, v katerem bodo 
zaloge prodane, ker bo takrat nastal prihodek in posledično tudi odhodek (Hribar, 2009, str. 20). 
 
Metoda porabe zalog ima vpliv na davčni izid podjetja le, če se proizvajalne cene nedokončanih 
in dokončanih proizvodov ter cene surovin in materiala spreminjajo. Z metodo vrednotenja 
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porabe zalog surovin in materiala izberemo način, kako bodo zaloge surovin in materiala preko 
porabe postopoma prehajale v stroške, z metodo porabe zalog nedokončanih in dokončanih 
proizvodov pa, katero vrednost bomo upoštevali pri odhodkih in katero pri zalogah (Hribar, 
2009, str. 21). 
 
Če podjetje spreminja metodo vrednotenja zalog in metodo porabe zalog, iz davčnega vidika 
spreminja samo trenutek pripoznavanja odhodkov, povezanih z zalogami, pri čemer gre le za 
vprašanje davčnega obdobja, zato ZDDPO- 2 podjetij pri izbiri metode vrednotenja zalog ne 
omejuje več (Jerman & Odar, 2008, str. 571). 

1.3.5 Poslovni izid in davčni dobiček oziroma davčna izguba 

Ker podjetja izdelujejo poslovne izkaze na podlagi poslovne zakonodaje, za potrebe države pa 
davčne izkaze po davčni zakonodaji, prihaja običajno do razlik pri ugotavljanju poslovnega izida 
in davčnega izida, zato poslovni in davčni dobiček praviloma nista enaka. Poslovno-
računovodski dobiček je razlika med ustvarjenimi prihodki in odhodki, ki jo podjetje ugotovi na 
podlagi računovodskih standardov in drugih predpisov ter jo izkaže v izkazu poslovnega izida. 
Osnova, od katere se plača davek, pa se ugotovi v davčnem izkazu in se imenuje obdavčljivi 
dobiček. Pri bilanciranju zato prihaja do konflikta med dvema nasprotujočima si ciljema. Cilj, ki 
izhaja iz poslovnega izkaza je, da podjetje izkaže čim višji dobiček, nasprotno pa je cilj davčnega 
izkaza, da izkaže čim nižji dobiček, kar posledično pomeni tudi manjše plačilo davka iz 
dohodka. Vzporedno se glede višine dobička pojavijo tudi nasprotujoči si interesi udeležencev 
tega dobička. Lastniki težijo k čim višjemu poslovnemu dobičku in hkrati k čim nižjemu 
obdavčljivemu dobičku, interes države pa je, da so izkazani čim večji obdavčljivi dobički, 
posledično pa tudi več vplačanih davkov v državni proračun.  
 
Poslovni izid je lahko pozitiven-dobiček ali negativen-izguba. Vrste poslovnega izida podrobneje 
opredeljuje tudi SRS 19 (2006) ter jih deli na temeljne in druge vrste. Temeljne vrste poslovnega 
izida, ki so pomembne za zunanje in notranje uporabnike računovodskih informacij ter druge 
vrste poslovnega izida, ki pa so pomembne za notranje uporabnike,  podrobneje opisujem  v 
prilogi 3.  
 
»Davčna osnova je dobiček poslovne enote, ugotovljen v davčnem izkazu (davčnem obračunu)« 
(Cirman et al., 2007, str. 37). Davčna osnova je dobiček, ugotovljen na podlagi poslovnega izida 
pravne osebe. Od ustvarjenih prihodkov se odštejejo davčno priznani odhodki in davčne 
olajšave. Davčno osnovo za obračun davka od dohodka pravnih oseb imenujemo davčni dobiček, 
ki je ugotovljen s presežkom prihodkov nad odhodki, določenimi po ZDDPO-2 (Jerman & Odar, 
2008, str. 126). Po 12. členu ZDDPO-2 je davčna osnova rezidenta in nerezidenta, ki opravlja 
dejavnost v poslovni enoti, osnova za njegovo obdavčitev.  
 
V prejšnjih poglavjih sem že predstavila nekaj kategorij, za katere se morajo upoštevati določbe 
ZDDPO-2. V nadaljevanju pa bom predstavila še spremembo davčne osnove zaradi prehoda 
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zavezanca na nov način računovodenja, sprememb računovodskih usmeritev, popravkov 
bistvenih napak in prevrednotenj. 
 
Rubrika pod zaporedno številko 11 v obrazcu DDPO je namenjena seštevku povečanj ali 
zmanjšanj davčne osnove zaradi prehoda na nov način računovodenja, sprememb v 
računovodskih usmeritvah, popravkov napak in prevrednotenj. Prvi dve podrubriki zavezanec 
izpolni, če je prešel pri sestavljanju računovodskih izkazov iz SRS-ja na MSRP, v rubrikah 11.3 
in 11.4 pa zavezanec izkaže povečanje oziroma zmanjšanje davčne osnove zaradi razlik, ki so 
posledica sprememb v računovodskih usmeritvah in popravkov bistvenih napak, nastalih v 
preteklih letih. 
 
Če je zavezanec izkoristil davčno olajšavo za investiranje v opredmetena osnovna sredstva ali 
neopredmetena sredstva in je to sredstvo prodal ali kako drugače odtujil pred pretekom 3 let od 
leta, v katerem je izkoristil davčno olajšavo, mora znesek olajšave vpisati pod zaporedno številko 
12.1,v rubriko pod zaporedno številko 12.2 pa znesek izkoriščene olajšave za novo zaposlene 
delavce, če potem ni bil izpolnjen pogoj glede zaposlitve za nedoločen čas oziroma za najmanj 2 
leti.  
 
Davčni zavezanec, ki je izpolnil rubriko pod zaporedno številko 2.5, ki se nanaša na izvzem 
dividend in dohodkov, podobnih dividendam, mora v rubriko 12.3 vpisati pavšalni znesek 
davčno nepriznanih odhodkov v višini 5% iz davčne osnove izvzetih dividend oziroma 
dividendam podobnih dohodkov. Pri tem ni pomembno, ali so oziroma kolikšni so dejansko 
nastali stroški v zvezi z upravljanjem in financiranjem deležev. Podobna podlaga kot za 
izpolnitev rubrike 12.3 velja tudi za rubriko 12.4, nanaša pa se na izvzem odhodkov v višini 5% 
zneska prihodkov kapitalskih dobičkov iz odsvojitve lastnih deležev.  
 
Od tako ugotovljene davčne osnove se na podlagi 60. oziroma 97. člena ZDDPO-2, ki določata 
davčno stopnjo, določi znesek davčne obveznosti zavezanca. 60. člen določa splošno stopnjo 
20% in se bo pričela uporabljati od leta 2010 dalje. Za prehodno obdobje od leta 2007 do leta 
2009 pa je davčna stopnja določena v  97. členu zakona, in sicer, za leto 2007 23%, nato pa se 
vsako leto zniža za 1 odstotno točko.  
 
Če zavezanec ugotovi davčno izgubo (to je presežek odhodkov nad prihodki), nima to leto 
davčne obveznosti. Davčni zavezanec mora v davčnem obračunu ugotoviti davčno izgubo v 
pravem znesku, ker je le-ta pomembna za zniževanje davčne osnove v prihodnjih davčnih 
obdobjih. Davčno izgubo je mogoče prenašati v prihodnja davčna obdobja brez časovnih 
omejitev (Jerman & Odar, 2008, str. 44 in str. 328). To osnovo se lahko iz naslova pokrivanja 
davčnih izgub zniža največ do višine davčne osnove davčnega obdobja, in najprej za izgubo 
starejšega datuma.  
 
1.3. 5.1  Davčne olajšave  
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Davčna olajšava je znižanje davčne osnove, ki jo zavezanec uveljavlja, če izpolnjuje določene 
pogoje. Olajšave na podlagi 55. do 59. člena ZDDPO-2 so :  
- olajšava za vlaganja v raziskave in razvoj, 
- olajšava za investiranje, 
- olajšava za  zaposlovanje invalidov, 
- olajšava za prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje, 
- olajšava za donacije, 
- olajšava za družbe tveganega kapitala, 
- olajšava za izvajanje praktičnega dela v strokovnem izobraževanju. 
 
Zneske olajšav zavezanec vpisuje v rubrike od zaporedne številke 15.6 do 15.17 obrazca DDPO. 
Zmanjšanje davčne osnove zaradi uveljavitve davčnih olajšav je dovoljeno največ do višine 
davčne osnove, izkazane pod zaporedno številko 13.  
 
Olajšavo za vlaganja v raziskave in razvoj lahko zavezanec  uveljavlja  v tekočem davčnem 
obdobju v višini 20% zneska vlaganj. Pod tem izrazom so mišljena vlaganja v notranjo 
raziskovalno in razvojno dejavnost, vlaganja v opremo, ki se izključno in stalno uporablja pri 
izvajanju raziskovalno-razvojne dejavnosti  in nakup razvojno-raziskovalnih storitev. Zavezanec, 
ki želi uveljavljati tovrstno olajšavo, mora vlaganja dokazati s poslovnim načrtom ali z 
razvojnim projektom oziroma programom. Vlaganja v raziskave in razvoj se pripoznajo med 
neopredmetenimi sredstvi, če gre za novo znanstveno znanje, in med stroški razvijanja preden se 
začne proizvajanje oziroma opravljanje za prodajo. Zavezanec pa je upravičen do uveljavljanja 
olajšave v davčnem obdobju, v katerem je poslovni dogodek nastal, ne glede na to, ali se 
vlaganja pripozna med neopredmetenimi sredstvi ali med stroški. 
 
Če zavezanec opravlja dejavnost v območjih, ki veljajo za manj razvita področja države, mu je, 
na podlagi uredbe pristojnega organa, omogočeno uveljavljanje regijske olajšave v višini 10%  
za območja statističnih regij Savinjske, jugovzhodne Slovenije, Gorenjske in Goriške oziroma 
20% zneska vlaganj v raziskave in razvoj, če opravlja dejavnost na območju Pomurske, 
Podravske, Koroške, Zasavske, Spodnjeposavske in Notranjsko-kraške statistične regije. 
Tovrstno olajšavo lahko uveljavljajo le mikro, majhna in srednje velika podjetja.  
 
Zavezanec, ki v tekočem davčnem obdobju tovrstnih možnih olajšav ne izkoristi, lahko to 
pravico prenese v naslednjih 5 davčnih obdobjih. Olajšav pa ni mogoče izkoristiti, če je 
zavezanec za ta namen pridobil nepovratna proračunska sredstva Republike Slovenije ali EU.  
 
Olajšava za investiranje v opredmetena in neopredmetena sredstva je bila v letu 2008 ponovno 
uvedena na podlagi  sprememb ZDDPO-2 (ZDDPO- 2B, Uradni list RS, št. 76/2008, z dne 25. 7. 
2008 in ZDDPO-2C, Uradni list RS, št. 5/2009, z dne 23. 01. 2009). Olajšavo lahko zavezanec 
uveljavlja do 30% zneska vlaganj, vendar največ do višine 30.000 evrov. Neizkoriščen del 
olajšave pa lahko porabimo v naslednjih petih letih. V vsakem naslednjem letu seštevek 
prinesene olajšave in izkoriščene olajšave tekočega leta ne sme presegati 30.000 evrov. Pri tem 
je iz opreme, za katero je bilo dovoljeno uveljavljati olajšavo, izvzeto pohištvo in pisarniška 
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oprema, razen računalniške opreme, motorna vozila, razen osebnih vozil na hibridni pogon in 
tovornih vozil, ki izpolnjujejo evropske zahteve glede emisijskih plinov, usredstveni stroški 
naložb v tuja opredmetena osnovna sredstva in dobro ime. Zavezanec opremo, za katero je 
uveljavil olajšavo, ne sme odtujiti 3 leta po uveljavitvi. V primeru predčasne odtujitve, mora 
zavezanec povečati davčno osnovo za znesek izkoriščene davčne olajšave. Olajšavo ne smemo 
uveljavljati za vlaganja v opremo in neopredmetena sredstva, financirana iz nepovratnih sredstev 
proračunov lokalnih skupnosti, Republike Slovenije ali EU. 
 
Olajšava za zaposlovanje. V okviru olajšav za zaposlovanje sta zajeti olajšava za zaposlovanje 
invalidov ter olajšava za izvajanje praktičnega dela v strokovnem izobraževanju. Zavezanec, ki 
zaposluje invalide, lahko uveljavlja zmanjšanje davčne osnove v višini 50% obračunanih bruto 
plač invalidom, ne glede na stopnjo invalidnosti, ter 70% obračunanih bruto plač invalidom, ki 
imajo 100 % telesno okvaro ali pa so gluhe osebe.  
 
Zavezanec, ki sprejme vajenca, dijaka ali študenta po učni pogodbi za izvajanje praktičnega dela 
v strokovnem izobraževanju, lahko uveljavlja znižanje davčne osnove v višini izplačanih nagrad 
tej osebi, vendar največ v višini 20% povprečne mesečne plače zaposlenih v Republiki Sloveniji 
za vsak mesec opravljenega praktičnega usposabljanja.  
 
Olajšavo za prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje lahko uveljavlja tisti zavezanec, 
ki financira pokojninski načrt kolektivnega zavarovanja za najmanj 51% svojih zaposlenih in 
izpolnjuje pogoje iz 302. do 305. člena Zakona o pokojninskem in invalidskem zavarovanju. 
Olajšavo lahko zavezanec uveljavlja, če za zaposlene plačuje premijo delno ali v celoti. Najvišji 
znesek, ki se sme upoštevati kot davčna olajšava za posameznega zaposlenega, znaša 24% 
zneska obveznih prispevkov za pokojninsko in invalidsko zavarovanje oziroma za leto 2008 ne 
presega več kot 2.526,23 EUR.  
 
Olajšavo za donacije uveljavlja zavezanec, ki je izplačal organizacijam, ki opravljajo 
nepridobitno dejavnost donacije in so v davčnem izkazu obravnavane kot davčno nepriznani 
odhodek. Zavezanec donator lahko uveljavlja zmanjšanje davčne osnove za humanitarne, 
invalidske, socialnovarstvene, dobrodelne, znanstvene, vzgojnoizobraževalne, zdravstvene, 
ekološke, športne in religiozne namene. Olajšava se sme uveljavljati, če je bila donacija 
izplačana v denarju ali v naravi rezidentom Slovenije ali tistim, ki prihajajo iz držav EU in so 
usposobljeni za opravljanje  navedenih dejavnosti za nepridobitne namene. Najvišji znesek, ki ga 
sme zavezanec uveljavljati kot olajšavo, znaša 0,3% obdavčljivih prihodkov, prikazanih v rubriki 
pod zaporedno številko 4 v obrazcu DDPO.  
 
Zavezanec lahko uveljavlja tudi dodatno olajšavo v višini do 0,2% obdavčljivih prihodkov, če je 
donacijo izplačal za kulturne namene ali za varstvo pred naravnimi in drugimi nesrečami. Za 
izplačila političnim strankam sme zavezanec uveljavljati olajšavo največ v višini trikratne 
povprečne mesečne plače na zaposlenega v njegovem podjetju. 
 
1.3.5.2 Osnova za davek, akontiranje in plačevanje davka 
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Z izračunom razlike med davčnimi prihodki in odhodki in z upoštevanjem davčnih olajšav, 
pridemo do osnove za izračun davka. Osnova za davek (lahko rečemo tudi obdavčljivi poslovni 
izid) je znesek, od katerega se z uporabo davčne stopnje ugotovi višina davčne obveznosti. Po 
obračunanem davku (le-tega odštejemo od prej izračunane osnove za davek) dobimo končni izid; 
čisti davčni dobiček, s katerim lahko v celoti razpolaga podjetje, ali čisto izgubo davčnega 
obdobja.  
 
Davek od dohodkov pravnih oseb se glede na način ugotavljanja in plačevanja davčne 
obveznosti uvršča med obvezne dajatve, za katere velja načelo samoobdavčitve. Zavezanec je 
namreč dolžan sam sestaviti in predložiti davčni obračun na način kot to zahteva Zakon o 
davčnem postopku (ZdavP-2) ter izpolniti davčno obveznost, ki jo je ugotovil v davčnem izkazu. 
370. člen ZdavP-2  natančno definira plačevanje ugotovljene davčne obveznosti. Zavezanec 
davek plača od osnove, ugotovljene v davčnem obračunu. Morebitna nastala obveznost za 
doplačilo davka oziroma preplačilo davka od dohodkov pravnih oseb je odvisna od višine 
dokončno obračunane davčne obveznosti v davčnem obračunu in vplačanih akontacij, ki se od 
končno ugotovljene obveznosti odštejejo. Če je obračunana obveznost višja od vplačanih 
akontacij, mora zavezanec v roku 30 dni po predložitvi davčnega obračuna poplačati nastalo 
razliko. V primeru preveč plačanega davka pa zavezanec na podlagi vloge zahteva vračilo 
preplačila ali pa se odloči za pobotanje prihodnjih akontacij. 
 
»V uporabi sta dve metodi obračunavanja davka od dohodkov pravnih oseb: metoda davčne 
obveznosti - »cash method« in metoda odloženih davkov - »allocation method«. Pri metodi 
davčne obveznosti se ugotovi davčna osnova, na katero se aplicira davčna stopnja. Znesek 
davka se odvede davčni upravi, hkrati pa se ga v izkazu poslovnega izida prikaže kot odhodek 
za davek. Metoda odloženih davkov je nekoliko kompleksnejša. Davčna obveznost se ugotovi 
na isti način kot pri metodi davčne obveznosti, hkrati pa se znesek davka prikaže kot terjatev 
ali obveznost za odložene davke. Znesek davka se davčni upravi odvede v prihodnjih 
obdobjih« (Hribar, 2009, str. 8). Odložene davke obravnavam podrobneje v poglavju 1.3.6. 
 
Akontacija davka je znesek, ki se izračuna od ugotovljene davčne osnove po veljavni davčni 
stopnji. 371. člen ZdavP-2 natančno določa akontiranje davka. Namen akontiranja je 
zagotavljanje enakomerne obremenitve davčnega zavezanca in obenem enakomernih prilivov 
proračunskih prihodkov skozi celotno leto. Če znesek akontacije presega 400 EUR, zavezanec 
plačuje mesečne obroke, v nasprotnem primeru pa v trimesečnih obrokih. Mesečne akontacije 
davka zapadejo v plačilo do 10. v mesecu za pretekli mesec, trimesečne akontacije pa do 10. v 
mesecu po izteku trimesečja. Zavezanec, ki na podlagi novega davčnega obračuna ugotovi, da je 
izračunana akontacija davka previsoka, ima možnost zaprositi davčni organ za znižanje. 
Akontacije, ki bodo dospele v plačilo do konca davčnega obdobja, se sorazmerno znižajo, 
morebitna preplačila (praviloma za januar in februar) pa se vrnejo oziroma pobotajo. Če pa je 
davčna osnova za zadnje davčno obdobje višja od predhodne, mora zavezanec razliko v višini 
akontacij doplačati pri prvem naslednjem obroku (pri akontaciji za marec), preostale akontacije 
pa se sorazmerno, glede na novo ugotovljeno davčno osnovo, zvišajo. Ob pričetku poslovanja 
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zavezanec sam izračuna akontacijo na podlagi ocene pričakovanih poslovnih rezultatov in jo 
predloži davčnemu organu v roku osmih dni po vpisu v davčni register.  
  
1.3.6 Vpliv odloženih davkov na poslovni in davčni izid 
 
Zaradi zahtev ZGD-1, da SRS v zasnovi ne sme biti v nasprotju z MSRP-jem, je prenova SRS-ja 
v letu 2006 sledila tudi pravilom in zahtevam MRS-ja 12, ki obravnava davek od dobička z 
računovodskega vidika. V Sloveniji se je tako pojavila novost na področju davkov, in sicer 
pripoznavanje in izračunavanje odloženih davkov. 
 
Odloženi davek je znesek davka, ki ga bo zavezanec poravnal, ali mu bo povrnjen v prihodnjih 
davčnih obdobjih. Poslovni dogodki, ki povzročajo nastanek odloženih davkov, so se že zgodili 
v sedanjem ali preteklih obračunskih obdobjih, so že evidentirani v poslovnih knjigah, vendar 
bodo imeli davčni vpliv šele v naslednjih obdobjih. Razlog za nastanek odloženih davkov izhaja 
iz razhajanj računovodskih pravil v primerjavi z davčnimi predpisi, kar pomeni, da se poslovni 
dogodki z računovodskega vidika obravnavajo drugače kot to dopušča davčna zakonodaja. 
Navadno razlika med računovodskim in davčnim dobičkom pomeni odloženi davek – to je davek 
iz dobička, ki se bo prenesel v naslednje davčno obdobje . 
Z odloženimi davki želijo podjetja doseči, da bi se obračunan in plačan davek od dohodka 
pravnih oseb razporedil na tisto obračunsko obdobje, na katero se nanaša (Horvat, 2001, str. 18). 
Namen pripoznavanja in obračunavanja odloženih davkov je, da: 
- se čim bolj zmanjša nihanje čistega dobička, ki je posledica razlik med predpisi o vodenju 

poslovnih knjig in davčnimi predpisi; 
- uporabniki iz računovodskih izkazov pridobijo podatek o znesku davka, ki ga bo podjetje 

moralo doplačati ali mu bo povrnjen v prihodnosti. 
 
Stalne razlike med poslovnim in davčnim izidom ne povzročajo odloženih davkov. Primer takih 
stalnih razlik so odhodki, ki davčno niso nikoli priznani. Stalne razlike ne prinašajo davčnih 
učinkov, saj so po svoji naravi dokončne in se računovodsko ne izkazujejo, medtem ko začasne 
razlike vplivajo na odložene davčne obveznosti oziroma terjatve, zaradi česar morajo biti njih 
davčni učinki izkazani v računovodskih izkazih (Hieng, 2004, str. 132). 
 
Začasne razlike, ki predstavljajo časovni razkorak med priznanjem določene postavke v izkazu 
poslovnega izida in v davčnem obračunu, pa povzročijo nastanek terjatev ali obveznosti za 
odloženi davek v prihodnjih obdobjih in jih je potrebno skladno z načelom nastanka poslovnega 
dogodka tudi obračunati v letu, v katerem so se zgodile (Uvod v SRS, 2006, str. 13). Odloženi 
davek je bil uveden kot sredstvo za računovodsko pripoznavanje davčnih učinkov začasnih razlik 
(Kotnik, 2004, str.6 ).  
 
Začasne razlike so (Žuran, 2006, str. 30; Novak, 2007, str. 331): 
- obdavčljive začasne razlike, ki povzročajo obveznosti za odloženi davek (gre za zneske 

davka iz dobička, ki jih bo potrebno poravnati v prihodnjih obdobjih glede na obdavčljive 
začasne razlike), so začasne razlike, katerih posledica so zneski, ki se prištejejo pri 
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ugotavljanju obdavčljivega dobička (davčne izgube) v prihodnjih obdobjih, ko se 
knjigovodska vrednost sredstva povrne, ali knjigovodska vrednost obveznosti poravna. 
Posledice obdavčljivih začasnih razlik se izkažejo kot obveznosti za odloženi davek, ki jih bo 
potrebno poravnati v prihodnjih obdobjih. 

- odbitne začasne razlike, ki povzročajo možne terjatve za odloženi davek (so zneski davka iz 
dobička, ki bodo povrnjeni v prihodnjih obdobjih glede na odbitne začasne razlike, prenos 
neizrabljenih davčnih izgub ali dobropisov v prihodnja obdobja), so začasne razlike, katerih 
posledica so zneski, ki se odštejejo pri ugotavljanju obdavčljivega dobička (davčne izgube) v 
prihodnjih obdobjih, ko se knjigovodska vrednost sredstva povrne, ali knjigovodska vrednost 
obveznosti poravna. Odbitne začasne razlike se kažejo v terjatvah za odloženi davek in 
vsebinsko pomenijo davek iz dobička, ki bo povrnjen v prihodnjih obdobjih. 

Da bi bil čisti (računovodski) dobiček v smiselnem razmerju z dobičkom pred obdavčitvijo, se v 
skladu s SRS 19.13. uvaja prevrednotenje davka iz dobička za zneske odloženega davka. 

Kadar odloženi davek vsebinsko predstavlja večje plačilo davka v prihodnjih obdobjih, gre za 
nastanek obveznosti za odloženi davek. Če pa odloženi davek predstavlja manjše plačilo davka v 
prihodnjih obdobjih, govorimo o terjatvah za odloženi davek (Uvod v SRS, 2006, str. 13). 

Terjatve in obveznosti za odloženi davek so posebna vrsta dolgoročnih terjatev ali obveznosti do 
države in so izkazane v bilanci stanja. So zneski davka od dobička, ki bodo davčnemu zavezancu 
bodisi povrnjeni v prihodnosti z manjšimi plačili davka, ko bodo te terjatve uveljavljene, ali jih 
bo moral zavezanec kot obveznosti poravnati v prihodnosti.    
 
Po MSRP-ju in SRS-ju 2006 se poleg terjatev in obveznosti za odloženi davek pripoznajo tudi 
odloženi davki, ki izhajajo iz poslovnih združitev ali delitev in prevrednotenja sredstev z 
vplivom na postavke v okviru kapitala (Žuran, 2006, str. 31-34). 
 
Med odloženimi davki se izkazujejo tudi razlike med SRS-jem in MSRP-jem,  če so podlaga za  
ugotavljanje davčne osnove izkazi po SRS-ju  (Žuran, 2006, str. 39). 
 
Učinki iz pripoznanih terjatev in obveznosti se v računovodskih izkazih ne odrazijo vedno samo 
na eni računovodski kategoriji. Enako velja tudi za davčno obravnavo poslovnih dogodkov, 
vezanih na terjatve in obveznosti za odložene davke. Tako se vse terjatve in obveznosti za 
odloženi davek, ki so povezane s poslovnimi dogodki, evidentiranimi v kategorijah, ki so zajete 
v izkazu poslovnega izida, pripoznajo v izkazu poslovnega izida kot odhodek za davek oziroma 
kot prihodek od davka (Novak, 2007, str. 333). To velja za začasne razlike, kjer gre za časovne 
razlike iz poslovnih dogodkov, pri katerih se prihodki in odhodki priznajo v davčnem obračunu v 
drugem obdobju kot v izkazu poslovnega izida (npr. odhodki zaradi oslabitev, rezervacije, 
amortizacija). Terjatve in obveznosti za odloženi davek, ki so povezane s poslovnimi dogodki, 
evidentiranimi neposredno v kapitalu, se pripoznajo neposredno v kapitalu. Tako se npr. pri 
prevrednotenju opredmetenih osnovnih sredstev na višje poštene vrednosti učinek 
prevrednotenja evidentira na presežek iz prevrednotenja in ne na poslovni izid. 



35 

 
Ko se posledice terjatev in obveznosti za odloženi davek pripoznajo v izkazu poslovnega izida, 
učinki obveznosti za odložene davke zmanjšujejo oziroma v primeru terjatev povečujejo čisti 
poslovni izid. Čisti poslovni izid (dobiček ali izguba) je razlika med celotnim poslovnim izidom 
pred obdavčitvijo in obračunanim tekočim davkom od dohodka pravnih oseb ter odloženim 
davkom. Začasne razlike povzročijo, da je obdavčljivi dobiček (izguba) pripoznan v drugem 
poslovnem obdobju kot računovodski dobiček. Da bi bil čisti dobiček kljub temu v smiselnem 
razmerju z računovodskim dobičkom, se uvaja prevrednotenje davka iz dobička za znesek 
odloženega davka. Odhodek za davek (prihodek od davka) tako predstavlja znesek, ki vpliva na 
čisti poslovni izid v posameznem obdobju in vključuje obračunani in odloženi davek. 
 
Podjetje, ki je v preteklosti pripoznalo obveznosti za odloženi davek in jih v tekočem letu ne bo 
odpravilo, je dolžno preveriti, ali so se pričakovanja glede njihove porabe spremenila. Če so se, 
jih mora preračunati po stopnjah, ki bodo veljale v letu, ko jih namerava odpraviti. Razlike je 
potrebno prikazati v prenesenem poslovnem izidu (ne poslovnem izidu tekočega leta), ali v 
breme presežka iz prevrednotenja, če so bile oblikovane na ta način (Hieng, 2009, str. 100). 
 
Odložene obveznosti za davek se po pojasnilu 4 k Uvodu v SRS 2006 v knjigovodskih razvidih 
ne pripoznajo in ne odpravijo, če so zneski za podjetje nepomembni (bistvenost). Okoliščine, 
zaradi katerih se ne pripozna zneskov, pa podjetje navede v pojasnilih k računovodskim izkazom 
(Hieng, 2009, str. 220). 
 
1.3.6.1  Izračunavanje odloženih davkov 
 
Poznamo dve vrsti metod izračunavanja odloženih davkov, metodo obveznosti za davek po 
bilanci stanja in metodo obveznosti za davek po izkazu poslovnega izida. 
 
V nadaljevanju predstavljam izmišljeni primer oblikovanja terjatev oziroma obveznosti za 
odloženi davek iz naslova amortizacije. 
 

 Tabela 2: Podatki in način izračuna odloženih davkov iz naslova amortizacije  

Naziv osnovnega sredstva Računalniška oprema 
Nabavna vrednost 10.000 
Stopnja amortizacije po ZDDPO-2 50% 
Stopnja amortizacije za poslovne namene 100% 
Začetek amortiziranja 01.01.2008 
Meseci amortizacije 12 
Strošek amortizacije po ZDDPO-2 5.000 
Strošek amortizacije za poslovne namene 10.000 
Razlika 5.000 
Prenos stroškov amortizacije v leto 2009 5.000 
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V prvem letu nastane terjatev za odloženi davek, saj bo davčni dobiček zaradi neupoštevanja 
celotne amortizacije višji od poslovnega dobička. Če predpostavimo, da bo imelo podjetje v letu 
2009 enake poslovne prihodke in odhodke kot leto prej, pa bo oblikovalo obveznost za odložene 
davke od dohodka, saj bo pri davčni obravnavi odhodkov v letu 2009 upoštevalo tudi nepriznano 
amortizacijo osnovnega sredstva iz leta 2009. S tem bo davčni dobiček nižji od poslovnega in 
podjetje bo oblikovalo obveznost za odložene davke.  
 
2 PRIKAZ POVEZANOSTI POSLOVNEGA IN DAVČNEGA IZIDA V  
   PODJETJU X d.o.o. ZA LETO 2008 
 
2.1 Predstavitev podjetja 
 
Podjetje X d.o.o. sodi po velikosti v mikro podjetje. Podjetje je organizirano kot družba z 
omejeno odgovornostjo. Ustanovljeno je bilo leta 1993 z namenom delovanja v treh različnih 
panogah – trgovini, pekarstvu in gostinstvu, vendar pa se je do leta 2003 ukvarjalo izključno s 
proizvodnjo in prodajo kruha in pekovskega peciva. Podjetje  je  v začetku zaposlovalo 5 ljudi. Z 
rastjo podjetja se je večalo tudi število zaposlenih, tako da sedaj podjetje zaposluje 17 ljudi.  
Nenehno zaposluje tudi študente, s katerimi si pomaga predvsem ob večjem povpraševanju. 
Zaradi sprememb na trgu, ki je ponujalo vse več priložnosti večjim industrijskim pekarnam, ki so 
izključni dobavitelji velikih trgovskih centrov, ter s propadanjem malih privatnih trgovin, je 
podjetje izgubljalo tržni delež. Zato je bila nujna reorganizacija. Pekarna se je preoblikovala v 
specializirano malo pekarno, ki vidi svojo priložnost predvsem v zadovoljevanju posameznih 
majhnih segmentov trga, ki ga industrijske pekarne ne morejo zadovoljiti. Predvsem se podjetju 
zdi pomembno, da so njihovi izdelki visoko kvalitetni in izdelani po tradicionalnih recepturah, 
brez nepotrebnih dodatkov in barvil. Svojo dejavnost je podjetje razširilo tudi v gostinstvo in 
slaščičarstvo. V bodoče si želi podjetje zaposlovati čim več ustrezno izobraženega kadra, ki bi 
lahko prineslo nove ideje, znanja, izkušnje, s katerimi bi si še bolj odprli pot na konkurenčno 
tržišče.  
 
2.2  Poslovni izid  
 
V tem razdelku predstavljam izkaz celotnega poslovnega izida podjetja, ki ga je izdelalo po 
različici I.  
 
Za vrednotenje postavk je podjetje upoštevalo splošna pravila, ki izhajajo iz 67. člena ZGD-1. To 
so stalnost vrednotenja, načelo previdnosti, načelo poštene vrednosti, posamično vrednotenje 
sredstev. 
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Tabela 3:  Izkaz poslovnega izida za X d.o.o. za obdobje od 01. 01. do 31. 12. 08 

                        Izkaz poslovnega izida za obdobje od 1. 1. do 31. 12. 2008                EUR  EUR
                          leto 2008 leto 2007
1. Čisti prihodki od prodaje 651.296  750.903
4. Drugi poslovni prihodki 29.674 1.996
5. Stroški blaga, materiala in storitev 440.760 473.611
a )stroški porabljenega materiala 327.966 355.838
b )stroški storitev 112.794 117.773
6. Stroški dela  139.430  159.731
7. Odpisi vrednosti 84.464 80.812
    a) amortizacija in prevrednotovalni poslovni odhodki  84.464 74.527
    b) prevredn.posl.odhodki pri neopred.sred.in opre.osn.sred. 0 32
    c) prevrednotovalni poslovni odhodki pri obratnih sredstvih 0  6.253
8. Drugi poslovni odhodki 0  0
11. Finančni prihodki 10.465  532
13. Finančni odhodki  13.409 13.584
16. Drugi prihodki 0 799
17. Drugi odhodki 746 12.171
18. Celotni dobiček 12.626 14.321

Vir: Letno poročilo podjetja X d.o.o. za leto 2008. 
 

Čisti prihodki so prihodki od prodaje pekovskih izdelkov ter prihodki, doseženi pri opravljanju 
gostinskih storitev na domačem trgu, drugi poslovni prihodki pa se nanašajo na prejete 
najemnine od oddajanja naložbenih nepremičnin. Stroški blaga, materiala in storitev se nanašajo 
na stroške moke, kvasa, pijač, energije ter transportnih in ostalih storitev. Podjetje vrednoti 
zaloge materiala po metodi povprečnih cen. Uporabljena metoda se zdi najprimernejša zaradi 
nihanja vhodnih cen surovin, saj v tem primeru daje najobjektivnejše rezultate. Stroški dela se 
nanašajo na bruto plače in zavarovanja za zaposlene. Stroški amortizacije vključujejo 
amortizacijo opredmetenih in neopredmetenih osnovnih sredstev po metodi enakomernega 
časovnega amortiziranja. Podjetje uporablja  naslednje amortizacijske stopnje: za opremo 10% 
do 20%, za računalniško opremo 50%, neopredmetena dolgoročna sredstva 10%. Pri določanju 
amortizacijskih stopenj se podjetje omejuje na zakonsko priznane najvišje stopnje. Zaradi 
realnejšega odpisovanja vrednosti določenih osnovnih sredstev bi kazalo uporabiti nižje 
amortizacijske stopnje, vendar pa se podjetje tega ne poslužuje predvsem zaradi davčno 
priznanih odhodkov. Finančni prihodki se nanašajo na zaračunane zamudne obresti. Glavne 
postavke finančnih odhodkov pa se nanašajo na finančne obveznosti in predstavljajo obresti za 
prejeto posojilo pri banki in fizični osebi. 
 
2.3 Popravki gospodarskih kategorij za preoblikovanje izkaza poslovnega  
      izida v izkaz davčnega izida  
 
V tabeli 4 je prikazan izračun davčnega dobička. Izračun je prikazan na prilagojenem obrazcu, ki 
po vsebini ne odstopa od zakonsko predpisanega. 
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Tabela 4:  Izračun davčnega dobička ( podatki so v EUR) 

 IZRAČUN DAVČNEGA DOBIČKA Leto2008 
1. Prihodki, ugotovljeni po računovodskih predpisih 691.435 
2. + povečanje prihodkov  
3. - zmanjšanje prihodkov  
4. = DAVČNI PRIHODKI 691.435 

 
5 Odhodki, ugotovljeni po računovodskih predpisih 678.808 
6. + povečanje odhodkov  
7. - zmanjšanje odhodkov za davčno nepriznane 1.843 
8. = DAVČNI ODHODKI 676.965 

 
4. = DAVČNI PRIHODKI 691.434 
8. = DAVČNI ODHODKI 676.965 
9. = DAVČNA OSNOVA BREZ UPOŠTEVANJA OLAJŠAV 14.470 

 
9. = DAVČNA OSNOVA BREZ UPOŠTEVANJA OLAJŠAV 14.470 
 - davčne olajšave 14.470 
 = davčna osnova za obdavčitev 0 

 
 = davčna osnova za obdavčitev 0 
 *davčna stopnja 22% 
 = davčna obveznost 0 

Vir: Obrazec Obračun davka od dohodka za podjetje X d.o.o. za leto 2008. 
 
Davčni poslovni izid je podjetje izračunalo kot razliko med obdavčljivimi prihodki in davčno 
priznanimi odhodki. Davčni prihodki so prihodki, ugotovljeni po računovodskih predpisih, torej 
v znesku vseh prihodkov iz izkaza poslovnega izida. Korekcija prihodkov ni bila potrebna. 
Podjetje sicer posluje s povezano domačo osebo, vendar pa prilagoditev (povečanje) prihodkov 
zaradi transfernih cen med povezanimi osebami ni potrebna, saj je poslovalo po primerljivih 
tržnih cenah (metoda primerljivih prostih cen), ter hrani tudi vso dokumentacijo, ki jo 365. člen 
ZDavP-1 (2004) nalaga slovenskemu davčnemu zavezancu. Davčno priznani odhodki pa se 
razlikujejo od odhodkov v poslovni bilanci. Podjetje ne opravi zmanjšanja odhodkov kot 
posledico poslovanja z domačo povezano osebo, saj le- ta ni potrebna. Odhodke zmanjša za 
davčno nepriznane odhodke, in sicer so le-ti sestavljeni iz nepriznanih odhodkov za kazni, ki jih 
izreče pristojni organ  (500 EUR), nepriznanih odhodkov za davke (13 EUR), nepriznanih 
odhodkov za donacije (300 EUR), drugih odhodkov, ki se ne priznajo v skladu z 29. členom (69 
EUR) in nepriznanih odhodkov v višini 50% stroškov reprezentance  (932 EUR). 
 
Podjetje med dolgoročnimi obveznostmi izkazuje tudi obveznosti do  povezane fizične osebe 
(lastnika), od katere je prejelo posojilo, vendar pa zmanjšanje odhodkov ni potrebno, saj so pri 
sklepanje posojilne pogodbe upoštevali medbančno ponderirano obrestno mero, ki je veljala na 
dan sklenitve posojilne pogodbe. Prav tako so kot davčni odhodek priznane vse obresti na 
posojila, prejeta od lastnika, saj ta posojila niso presegala šestkratnika njegovega deleža v 
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kapitalu. Podjetje ni izvedlo prevrednotenj sredstev in dolgov. Podjetje sicer ima, kot vsako 
slovensko podjetje, terjatve, ki so težko izterljive, vendar pa v letu 2008 ni oblikovalo popravkov 
vrednosti terjatev . 
 
Osnovo za izračun davka  je podjetju predstavljala najprej razlika med ugotovljenimi davčnimi 
prihodki in davčnimi odhodki, to davčno osnovo pa so zmanjšali: 
- za znesek olajšave (30%) za investicije v opredmetena osnovna sredstva,  
- za znesek olajšave za donacije, 
- za znesek olajšave za zaposlovanje pripravnikov in brezposelnih oseb. 
 
Ker je podjetje v letu 2008 investiralo v izgradnjo in opremo strojev v proizvodni dejavnosti, je 
lahko uveljavilo v letu 2008 ponovno uvedeno davčno olajšavo za investicije v opredmetena 
osnovna sredstva, vendar pa le do višine davčne osnove, preostali del neizkoriščene olajšave pa 
bo porabilo v letu 2009, ko ne načrtuje večjih investicij v opredmetena osnovna sredstva.  
Tako izračunana davčna osnova je predstavlja osnovo za izračun davka, od katere bi podjetje z 
uporabo davčne stopnje 22% ugotovilo višino davčne obveznosti. Ker je podjetje izkoristilo 
olajšavo za investicije v opredmetena osnovna sredstva do višine davčne osnove, ni plačalo 
davka od dohodka.  
 
Prav tako kot v večini podjetij tudi v predstavljenem podjetju izkaz poslovnega izida ni enak 
obdavčljivemu poslovnemu izidu. Razliko med njima predstavljajo z zakonom omogočene 
davčne olajšave in zakonsko določene omejitve. Če podjetje ne bi upoštevalo davčnih olajšav, bi 
imelo bistveno višji dobiček in s tem bistveno višjo davčno obremenitev, saj bi znašala njegova 
davčna obveznost 3183 EUR. Glede davčne politike je očitna izraba možnosti koriščenja olajšav 
iz različnih naslovov, ki jo je podjetje uveljavilo v dovoljeni višini, in v konkretnem primeru 
znaša 100% davčne osnove. Podjetje je svojo davčno obveznost znižalo le z upoštevanjem 
davčnih olajšav. Dejanska davčna stopnja, po kateri je podjetje plačalo davek, je  tako znašala  
0%.  
 
 SKLEP 
 
V diplomskem delu sem poskušala prikazati razlike med poslovno in davčno bilanco ter 
postopek izračunavanja davčne osnove in obračuna davka od dohodkov pravnih oseb. V 
teoretičnem delu sem predstavila zakonske podlage in usmeritve, na temelju katerih podjetje 
pripravi poslovno in davčno bilanco, ter tiste davčne predpise, ki zahtevajo korekcijo prihodkov 
in odhodkov na raven davčno priznanih. V praktičnem delu naloge pa sem poskusila na 
konkretnem primeru predstaviti razhajanja pri sestavljanju poslovne bilance in davčnega 
obračuna. 
 
Doseganje dobička je praviloma najvišji cilj podjetja, saj le poslovanje z dobičkom vodi k 
ohranjanju in povečanju kapitala ter omogoča financiranje investicij, ki so pomembna podlaga za 
nadaljnjo rast podjetja. Poslovodstvo vsakega podjetja mora organizirati  učinkovito 
informacijsko spremljanje poslovanja, katero mu omogoča vpogled v preteklost in v sedanje 
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dogajanje. Na tej podlagi sprejema nato relevantne odločitve in ukrepe za nadaljnje poslovanje. 
Bistvena informacijska dejavnost vsakega podjetja je računovodstvo in v okviru tega tudi 
računovodska dejavnost, ki skrbi za oblikovanje poslovne in davčne bilance. 
 
V skladu s 60. členom ZGD-1 slovenski računovodski standardi podrobneje določajo obliko 
izkaza poslovnega izida. Standard 25 opredeljuje ključne pojme ter vsebuje tudi pojasnila v zvezi 
z oblikovanjem poslovnega izida v določenem obdobju za zunanje poslovno poročanje, ne 
ukvarja pa se z oblikami poročanja za davčne potrebe ali potrebe statistike. Podjetje pripravi 
izkaz poslovnega izida na podlagi dejanskih  prihodkov  in odhodkov v skladu s SRS-jem 2006 
ali MSRP-jem. ZDDPO-2 pa določa, kateri dejansko nastali prihodki in odhodki so davčno 
priznani oziroma nepriznani, kateri povečujejo in kateri zmanjšujejo davčno osnovo. 
 
Na podlagi preučevanja računovodskih in davčnih pravil ugotavljam, da obstaja v Sloveniji 
precejšnja povezanost med računovodskim in davčnim poročanjem. Računovodski izkazi so 
podlaga davčnim, davčni predpisi pa določajo, kako je treba računovodske izkaze preurediti. 
Poslovna bilanca predstavlja podlago davčni, davčni predpisi pa določajo, kako je potrebno 
poslovno bilanco preurediti v davčno. Možnost vrednotenja in uporabe računovodskih metod, ki 
so prisotne v računovodskem izkazu, se večinoma kažejo tudi v davčnem. Če želijo podjetja 
minimizirati sedanjo vrednost davkov, morajo tudi svoje računovodsko poročanje prilagoditi 
davčni zakonodaji, kar pomeni, da tudi davčna pravila ali zgolj davčni motiv povratno vplivajo 
na računovodsko poročanje. 
 
Podjetje lahko z izbiro metod za vrednotenje gospodarskih kategorij vpliva na višino poslovnega 
izida, vzporedno pa z vodenjem ustrezne davčne politike optimira tudi davčne obveznosti.  
 
V nadaljevanju povzamem tiste gospodarske kategorije in načine vrednotenja, katerim podjetja 
namenjajo največ pozornosti, saj z ustrezno izbiro lahko bistveno vplivajo na izkazan poslovni in 
davčni dobiček. 
 
Področje, ki je davčno najbolj opredeljeno, je amortizacija opredmetenih osnovnih sredstev. 
ZDDPO-2 opredeljuje, da se amortizacija v davčnem izkazu prizna kot odhodek v obračunanem 
znesku, vendar največ do zneska, obračunanega z uporabo metode enakomernega časovnega 
amortiziranja in najvišjih letnih amortizacijskih stopenj, ki jih davčni zavezanec lahko uporabi, 
da se mu strošek amortizacije v celoti prizna kot davčni odhodek. Davčna pravila z omejevanjem 
davčno priznanega zneska amortizacije, obračunanega z metodo enakomernega časovnega 
amortiziranja ob upoštevanju najvišjih letnih amortizacijskih stopenj, ter zahtevo po posamičnem 
vrednotenju, povratno vplivajo na računovodsko poročanje, zato podjetja to podredijo davčni 
zakonodaji, kar pa ni vedno realno z vidika poslovne politike podjetja.  
 
Pri oblikovanju rezervacij je pomembno razlikovati med rezervacijami, za katere ZDDPO-2 
dovoljuje priznanje odhodkov le v višini 50% oblikovanega zneska in rezervacijami, ki so 
davčno priznane v celoti. Med rezervacije, ki davčno niso priznane v celotnem znesku, zakon 
uvršča rezervacije za dana jamstva ob prodaji proizvodov ali izvedbi storitev, reorganizacijo, 
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pričakovane izgube iz kočljivih pogodb, pokojnine, jubilejne nagrade in odpravnine ob 
upokojitvi. Bistveno je tudi upoštevanje določila, ki pravi, da se smejo oblikovane rezervacije 
porabiti samo za tiste namene, za katere so bile oblikovane. Ob ugotovitvi, da do odtoka 
dejavnikov v prihodnosti ne bo prišlo, se morajo oblikovane rezervacije odpraviti in prikazati 
med prihodki. 
 
Podjetje ima na voljo tudi več modelov vrednotenja sredstev, in sicer model prevrednotenja na 
pošteno vrednost, model nabavne vrednosti, model odplačne vrednosti. Izbrani model mora 
podjetje dosledno uporabljati za vrednotenje celotne skupine sredstev. Značilnosti in omejitve, ki 
jih mora podjetje upoštevati pri izbranem modelu, vplivajo tudi na višino izkazane davčne 
osnove v posameznem davčnem obdobju. Model nabavne vrednosti dovoljuje le vrednotenje 
sredstev po njihovi nabavni vrednosti, amortiziranje in oslabitve. Model prevrednotenja na 
pošteno vrednost pa dovoljuje tako oslabitve kot tudi okrepitve v primeru, ko podjetje oceni, da 
se bo spremenila knjigovodska vrednost zaradi sprememb pričakovanih prihodnjih gospodarskih 
koristi. Učinki prevrednotenja se evidentirajo med prevrednotovalnimi odhodki ali prihodki 
oziroma na presežek iz prevrednotenja. ZDDPO-2 nima posebnih omejitev glede vključevanja 
prevrednotovalnih prihodkov ali odhodkov v davčnem izkazu. Učinki prevrednotenja, ki pa so 
izkazani na presežku iz prevrednotenja, se ne vključijo v davčno osnovo v obdobju, v katerem so 
bili evidentirani, temveč se pri sredstvih, ki se amortizirajo, prenašajo v preneseni poslovni izid 
sorazmerno z obračunano amortizacijo ali ob odpravi pripoznanja tega sredstva v poslovnih 
knjigah, pri ostalih sredstvih pa, ko se sredstvo odtuji ali odpravi njegovo pripoznanje.  
 
Pomemben del davčne politike podjetja predstavljajo možnosti izkoriščanja davčnih olajšav. 
Država na ta način skuša vplivati na podjetja, da se pri opravljanju dejavnosti usmerjajo tudi na 
področje raziskav in razvoja ter se odločajo za dodatne investicije in zaposlovanje oziroma del 
ustvarjenih prihodkov namenijo nepridobitnim organizacijam, ki delujejo na humanitarnem, 
invalidskem, socialno varstvenem, dobrodelnem, znanstvenem, vzgojnoizobraževalnem, 
zdravstvenem, ekološkem, športnem ali religioznem področju.  
 
Kategorija, ki predstavlja novost na področju davkov, so odloženi davki. V Sloveniji se je 
obveznost za njihovo obračunavanje pojavila ob prenovi in uskladitvi SRS-ja z MSRP-jem. 
Glavni namen odloženih davkov je čim doslednejše upoštevanje razlik med računovodskim 
dobičkom in dobičkom, izkazanim v davčnem obračunu, ki nastanejo kot posledica upoštevanja 
različnih računovodskih in davčnih predpisov oziroma določb pri evidentiranju poslovnih 
dogodkov in poslov. Na ta način je podjetju omogočeno, da ublaži nihanje izkazanega čistega 
dobička med poslovnimi obdobji, uporabniki pa iz računovodskih izkazov pridobijo dodatne 
informacije o tem, koliko davkov bo moralo podjetje še doplačati oziroma mu bodo v 
prihodnosti povrnjeni. 
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Priloga 1:  Izkaz poslovnega izida po različici I in različici II 
 
Za različico I je značilno, da so stroški prikazani po naravnih vrstah ( stroški blaga, materiala, 
storitev, stroški dela in stroški amortizacije ). Kot posebna postavka se v tej različici pojavljajo 
tudi spremembe vrednosti zalog in nedokončane proizvodnje. 
 
1.   Čisti prihodki od prodaje 
2.   Sprememba vrednosti zalog proizvodov in nedokončane proizvodnje 
3.   Usredstveni lastni proizvodi in lastne storitve 
4.   Drugi poslovni prihodki (s prevrednotovalnimi poslovnimi prihodki) 
5.   Stroški blaga, materiala in storitev 
     a) Nabavna vrednost prodanih blaga in materiala ter stroški 
        porabljenega materiala 
     b) Stroški storitev 
6.   Stroški dela 
     a) Stroški plač 
     b) Stroški socialnih zavarovanj (posebej izkazani stroški 
        pokojninskih zavarovanj) 
     c) Drugi stroški dela 
7.   Odpisi vrednosti 
     a) Amortizacija 
     b) Prevrednotovalni poslovni odhodki pri neopredmetenih sredstvih in 
        opredmetenih osnovnih sredstvih 
     c) Prevrednotovalni poslovni odhodki pri obratnih sredstvih 
8.   Drugi poslovni odhodki 
9.   Finančni prihodki iz deležev 
     a) Finančni prihodki iz deležev v družbah v skupini 
     b) Finančni prihodki iz deležev v pridruženih družbah 
     c) Finančni prihodki iz deležev v drugih družbah 
     č) Finančni prihodki iz drugih naložb 
10.  Finančni prihodki iz danih posojil 
     a) Finančni prihodki iz posojil, danih družbam v skupini 
     b) Finančni prihodki iz posojil, danih drugim 
11.  Finančni prihodki iz poslovnih terjatev 
     a) Finančni prihodki iz poslovnih terjatev do družb v skupini 
     b) Finančni prihodki iz poslovnih terjatev do drugih 
12.  Finančni odhodki iz oslabitve in odpisov finančnih naložb 
13.  Finančni odhodki iz finančnih obveznosti 
     a) Finančni odhodki iz posojil, prejetih od družb v skupini 
     b) Finančni odhodki iz posojil, prejetih od bank 
     c) Finančni odhodki iz izdanih obveznic 
     č) Finančni odhodki iz drugih finančnih obveznosti 
14.  Finančni odhodki iz poslovnih obveznosti 
     a) Finančni odhodki iz poslovnih obveznosti do družb v skupini 
     b) Finančni odhodki iz obveznosti do dobaviteljev in meničnih 
        obveznosti 
     c) Finančni odhodki iz drugih poslovnih obveznosti 
15.  Drugi prihodki 
16.  Drugi odhodki 
17.  Davek iz dobička 
18.  Odloženi davki 
19.  Čisti poslovni izid obračunskega obdobja (1 +- 2 + 3 + 4 - 5 - 6 - 7 - 8 
     + 9 + 10 + 11 - 12 - 13 - 14 + 15 - 16 - 17 +- 18) 
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Podjetje , ki se odloči za obliko izkaza poslovnega izida po različici I, mora v prilogi pojasniti 
stroške po funkcionalnih skupinah ( proizvajalni stroški prodanih proizvodov, nabavna 
vrednost prodanega blaga, stroški prodajanja ter stroški splošnih dejavnosti ). 
 
Za različico II je značilno, da so stroški izkazani po funkcionalnih skupinah ( proizvajalni 
stroški prodanih proizvodov, nabavna vrednost prodanega blaga, stroški prodajanja ter stroški 
splošnih dejavnosti ). 
 
1.   Čisti prihodki od prodaje 
2.   Proizvajalni stroški prodanih proizvodov (z amortizacijo) oziroma 
     nabavna vrednost prodanega blaga 
3.   Kosmati poslovni izid od prodaje (1 - 2) 
4.   Stroški prodajanja (z amortizacijo) 
5.   Stroški splošnih dejavnosti (z amortizacijo) 
     a) Stroški splošnih dejavnosti 
     b) Prevrednotovalni poslovni odhodki pri neopredmetenih sredstvih in 
        opredmetenih osnovnih sredstvih 
     c) Prevrednotovalni poslovni odhodki pri obratnih sredstvih 
6.   Drugi poslovni prihodki (s prevrednotovalnimi poslovnimi prihodki) 
7.   Finančni prihodki iz deležev 
     a) Finančni prihodki iz deležev v družbah v skupini 
     b) Finančni prihodki iz deležev v pridruženih družbah 
     c) Finančni prihodki iz deležev v drugih družbah 
     č) Finančni prihodki iz drugih naložb 
8.   Finančni prihodki iz danih posojil 
     a) Finančni prihodki iz posojil, danih družbam v skupini 
     b) Finančni prihodki iz posojil, danih drugim 
9.   Finančni prihodki iz poslovnih terjatev 
     a) Finančni prihodki iz poslovnih terjatev do družb v skupini 
     b) Finančni prihodki iz poslovnih terjatev do drugih 
10.  Finančni odhodki iz oslabitve in odpisov finančnih naložb 
11.  Finančni odhodki iz finančnih obveznosti 
     a) Finančni odhodki iz posojil, prejetih od družb v skupini 
     b) Finančni odhodki iz posoji, prejetih od bank 
     c) Finančni odhodki iz izdanih obveznic 
     č) Finančni odhodki iz drugih finančnih obveznosti 
12.  Finančni odhodki iz poslovnih obveznosti 
     a) Finančni odhodki iz poslovnih obveznosti do družb v skupini 
     b) Finančni odhodki iz obveznosti do dobaviteljev in meničnih 
        obveznosti 
     c) Finančni odhodki iz drugih poslovnih obveznosti 
13.  Drugi prihodki 
14.  Drugi odhodki 
15.  Davek iz dobička 
16.  Odloženi davki 
17.  Čisti poslovni izid obračunskega obdobja (3 - 4 - 5 + 6 + 7 + 8 + 9 - 10 
     - 11 - 12 + 13 - 14 -15 +- 16) 
 
Podjetje, ki se odloči za obliko izkaza poslovnega izida po različici II, mora v prilogi pojasniti 
stroške po naravnih vrstah( stroški blaga, materiala, storitev, stroški dela in stroški 
amortizacije ).  
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Priloga 2: Metodologija izpolnjevanja obrazca DDPO 
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Priloga 3: Temeljne vrste poslovnega izida  
 
Temeljne vrste poslovnega izida, ki so pomembne za zunanje in notranje uporabnike 
računovodskih informacij, so :   

-   poslovni izid (dobiček ali izguba) iz prodaje, je razlika med prihodki in odhodki za prodajo; 
-  poslovni izid (dobiček ali izguba) iz celotnega poslovanja, je razlika med poslovnimi prihodki 
in poslovnimi odhodki; od poslovnega izida iz prodaje se razlikuje za preostale poslovne 
prihodke in poslovne odhodke, med katerimi so tudi prevrednotovalni poslovni prihodki in 
prevrednotovalni poslovni odhodki; 
-    poslovni izid (dobiček ali izguba) iz rednega delovanja je razlika med seštevkom poslovnih 
prihodkov in finančnih prihodkov ter seštevkom poslovnih odhodkov in finančnih odhodkov; 
-     celotni poslovni izid (celotni dobiček ali celotna izguba) je razlika med seštevkom poslovnih 
prihodkov in seštevkom vseh odhodkov, med katerimi ni zneskov za poravnavo izgube iz 
prejšnjih let. To je poslovni izid (dobiček ali izguba), dosežen pri prizadevanjih v podjetju; 
-      čisti poslovni izid (čisti dobiček ali čista izguba) je razlika med celotnim poslovnim izidom 
in obračunanim davkom iz dobička kot deležem države v njem. To je poslovni izid, s katerim je 
mogoče razpolagati po odbitku davka. 
 
Druge vrste poslovnega izida, ki pa so  pomembne za notranje uporabnike, se podrobneje 
opredeljujejo v samem podjetju, so :  
-        prispevek za kritje kot razširjeni poslovni izid (dobiček ali izguba) iz prodaje je razlika 
med prihodki od prodaje in spremenljivimi stroški prodanih količin. Z njimi je potrebno pokriti 
še stalne stroške (v prodanih količinah). Šele, ko ga dopolnimo z drugimi poslovnimi prihodki in 
poslovnimi odhodki, dobimo poslovni izid (dobiček ali izgubo) iz celotnega poslovanja; 
-        kosmati poslovni izid (kosmati dobiček ali kosmata izguba) iz celotnega poslovanja je 
razlika med poslovnimi prihodki ter proizvajalnimi stroški prodanih proizvodov in storitev 
skupaj z nabavno vrednostjo prodanega trgovinskega blaga; na odhodkovni strani je zajet tudi 
ustrezni del prevrednotovalnih odhodkov. Z njim je treba pokriti še posredne stroške 
nakupovanja (če niso zajeti v proizvajalnih stroških), posredne stroške prodajanja in posredne 
stroške skupnih služb, ki prav tako zajemajo tudi ustrezni del prevrednotovalnih odhodkov; 
neposredni stroški prodajanja so pri tem odšteti od poslovnih prihodkov, šele razlika pa je 
poslovni izid iz celotnega poslovanja; 
-        celotni poslovni izid (celotni dobiček ali celotna izguba) skupaj s finančnimi odhodki kot 
razširjeni celotni poslovni izid je razlika med seštevkom vseh prihodkov in seštevkom poslovnih 
in izrednih odhodkov; z njim je treba pokriti še finančne odhodke; šele razlika pa je poslovni izid 
(dobiček ali izguba); 
-          celotni poslovni izid skupaj z deleži zaposlencev v njem kot prehodni poslovni izid je 
razlika med seštevkom vseh prihodkov in seštevkom vseh odhodkov, med katerimi ni deležev 
zaposlencev v dobičku. To je poslovni izid, iz katerega zaposlenci lahko dobijo deleže iz naslova 
dela; 
-         dohodek kot na novo ustvarjena vrednost je razlika med seštevkom vseh prihodkov in 
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seštevkom vseh odhodkov, razen plač in povračil, ki pripadajo zaposlencem v okviru poslovnih 
odhodkov, razen obresti in drugih nadomestil, ki pripadajo posojilodajalcem in kreditorjem v 
okviru finančnih odhodkov, ter razen davkov, ki pripadajo državi. To je poslovni izid, ki se deli 
zaposlencem s plačami in povračili, posojilodajalcem in kreditorjem z obrestmi in drugimi 
nadomestili,,lastnikom z dividendami in drugimi vrstami nadomestil, podjetju z oblikovanjem 
rezerv in zadržanim čistim dobičkom ter  državi z davki. 

 

 
 
 
 


